

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. ■ Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 2000 korona
Előfizetési ár egy hóra 35000K

NAPIRENDE

A DEBRECZENI HONVÉDHUSZÁROK híres ezrede kettős ünnepélyt rendez ma. — Aludja az eljövendő idők tanulásának halott hősei emlékére emelt szoborművét, egyszersmind felavatja a Tisza-szobáját. A magyar miniszterelnöki székéből a huszárok ezredparancsnoki állásába távozott gróf Tisza István a nagy háború idején s az ezred most nagyjellegű parancsnokának kultuszát e tétével is fokozottabb mérvben akarja ápolni. Halott hőseik dicsőségét hirdető gyánitkő-emlék és Tisza jelenvalóságát hirdető relikviák szobáját Nemesak azért rokon és közös e két emlék felavatásának, mert Tisza nevét is a honvédhuszárok névsorában fogja mindenkor tisztelni a hazafias kegyelet, hanem azért is, mert tragédiájuk, megdöbbent sorsuk egy nagy eszmében gyökerezik: a háza üdvének szolgálásában. A huszárok a harcmezőn szálltak sikra, Tisza a politikai küzdőterén vívta a nemzeti nagy túsát. Emlékknek az idők örök tanítása elé való állítása méltán lehet nagy ünnepe Debreczennek.

A ROSSZ KÖZÉPTERMÉS S A NÖVEKEDŐ MUNKÁHIÁNY következtében Vass József, népjóléti miniszter, mint a kormányelnök helyettese, ankétre hívta össze a vidéki törvényhatóságok fejeit: a fő- és alispánokat, városi polgármestereket s a közigazgatás többi primípusait, hogy velük a bajok enyhítése érdekében tanácskozzék. Legnagyobb és legbiztosabb módja a fölsegítésnek, amit az ankét tagjai egyértelműleg elismertek, ha az állam haladéktalanul megindítja a tervezett köz munkákat: az ut-és csatornaépítést, temérdek tatarozást, fölsterelést, berendezést, a költségek dolgában pedig nagyobb összegű, előleglet folyósít a vidéki hatóságok kezébe. Minthogy a minisztertanács — a megállapított arany-budget keretei közt — e célra már tíz milliárd hitelt szavazott meg, Vass József miniszter örömmel hozta az ankét tudomására, hogy ez a tetemes födözet a fölmerülhető szükséglethez képest biztosíthatja a segítő akció sikerét. De nélkülözhetetlen hozzá a vidéki hatóságok otadó közreműködése s a vidéki községek jómódu részének áldozatkész részvétele is.

MI CSAK AZ ESŐT LESHETJÜNK. Apponyi genfi beszédének hatalmas igazságait egész sülőkampánnyal cáfolja az antant, de ugyanakkor nem rettenve meg a föld egyéb népeinek harsogó kacajától, megerősíti — tettekkel. A kölcsönös megerősítés a nemzetek általános jólléte érdekében csak teoretikus vívmány, diszkrét cirkád a konferenciák asztalára. Az antant fegyverkezhet, nekünk gámszokat sem szabad gyártani. Még a vé-

delmi eszközöktől is megfosztanak bennünket. Repülőgépeink csak szigorúan megsabott magasságig emelkedhetnek. — Magyarország a legújabb antant intézkedés szerint csak két olyan repülőgépet tarthat, mely felülemelkedhet a megsabott magasságon. Azonban ezeket csak meteorológiai megfigyelésekre szabad használni. Ha elromlanak, nem szabad kijavítani, oda kötelesek visszarepülni, ahonnan felszálltak. S mind ezen körülményekről minden esetben köteles az antant bizottság szigorú megjó-zódást szerezni. — Így fest a jog-egyenlőség. Mi csak az esőt les-kehajús a repülőgépen s ha véletlenül magassági rekordot teremtene valamelyik magyar pilóta: nem-zetközi bonyodalom állna elő. — Hogy mit féltenek legújóznok az aetheri magasságoktan az antant nehéznél is hirtelen kitalálni. — Meglehet attól félnek, hogy el-találjuk foglalni előlük a földet.

DEBRECEN KÉT NAGY PENZ INTÉZETE, a Magyar Általános Hitelbank és az Általános Forgalmi Bank: érdeklődésébe léptek, mint arról a hivatalos kommuniké beszámol. — Nagyjelentőségű ez a tranzakció Debreczen közgazdasági fejlődése szempontjából. A Forgalmi Bank eddig is az iparvállalatok egész sorát teremtette meg és nagy része van a város iparvillá-lis fejlődésének megerősítésében. Most újabb lehetőséget kap a bank arra, hogy ipari akcióját kiterjeszítse és megerősítse. Nem érdektelen ez, különösen most, mikor a munkanélküliség réme fenyeget és sejtett megrázkódtatásokat. Újabb és széleskörű munkaalkalmat jelent az Debreczenben, hogy most a debreceni Forgalmi Bank bekapcsolódik a Magyar Általános Hitelbank ipari koncepciójába és ezáltal a fejlődés magasabb fokozatára emeli ipari vállalatait, céssereg embernek adván munkát, meg-élehetést, kenyert. — Ezért lehet örömmel üdvözölni a két intézet közös háztartását. Ennek a háztartásnak asztalánál sok ember talál kenyert.

Ret'Ben visszaérkezése után fogják ratifikálni a magyar-orosz egyezményt.

Budapestről jelentik: A magyar-orosz tárgyalások, mint beavított helyen közlik, teljesen befejeződtek, még az van hátra, hogy egy-két állam-kormány által ratifikáltassék. Ez a kérdés mindaddig függőben marad, amíg gróf Bethlen István miniszterelnök el nem foglalja hivatalát. A miniszterelnök tudvalevően október elsején veszi át a miniszterelnökség vezetését. Értesülésünk szerint a magyar kormány bizonyos függő kérdéseket akar még elintézni Oroszországgal, aminek megtörténte után a magyar kormány részéről mi sem áll utjában annak, hogy az egyezményt ratifikálják.

Korányi pénzügyminiszter a genfi benyomásokról, az orosz egyezményről.

Budapest, szeptember 20. Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter ma reggel elfoglalta hivatalát és a kora délelőtti órákban magához kérlette Bud János minisztert, akivel közel három óra hosszat tárgyalt.

Délben Bud János eltávozott és Korányi Frigyes pénzügyminiszter a főbiztost kereste fel, akivel rövidebb ideig, mintegy tíz percig tanácskozott. Miután Smith főbiztostól eltávozott a pénzügyminiszter, munka társának alkalmat volt beszélni vele. Legelső sorban genfi utjáról kérdezte meg: Erre vonatkozólag a következőket mondotta:

— Genfől a legjobb benyomásokkal tértem haza. Megállapítom, hogy mindazok az eredmények, amelyekkel a szanálási akció eddigi tartama alatt elértünk, teljes elismeréssel találkoztak — mindenütt. A legnagyobb jóindulattal és jóakarattal fogadták Magyarországot képviselőinek jelentését.

— Magyarországot egyébként odakünn kitűnően ismerik már és opti-

mizmusst tekintenek azok elé a nehézségek elé, amelyekkel a magyar gazdasági életnek meg kell birkóznia. Ezek azonban csak átmeneti nehézségeknek tekinthetők és legnagyobb része az általános tökeszegénységre vezethető vissza. A külföldi bizalom már teljesen helyreállott Magyarországra iránt. Ezt odakint tapasztaltam. Ezt a szilárd bizalmat tartom a szanálási akció egyik legjelentősebb eredményének.

— Az orosz-magyar gazdasági diplomáciát egyezményről a pénzügyminiszter a következőket mondotta:

— Ami az egyezmény gazdaságpolitikai részét illeti, Magyarországnak egyik legfontosabb feladata, — hogy kiépítse gazdasági összeköttetését a külállamokkal. Nemesak a népszövetség egyik legfőbb követelése ez, hanem a mi érdekünk is, mert egészséges gazdasági élet idebent nem fejlődhetik ki, ha a szükséges külkereskedelmi kapcsolatok hiányoznak.

József Ferenc főherceg, Hazay Samu volt miniszter és több tábornok tegnap este Debreczenbe érkezett.

A mai Tisza ünnepen és a 2-es huszárok emlékoszlopának leleplezésén vesznek részt.

A volt nagyhirű debreceni 2-es honvédhuszárok mai nagy ünnep-ségére illusztris vendégsereg érkezett Debreczenbe. Az illusztris vendégek tegnap este a gyorsvonattal érkeztek Debreczenbe. A pályaudvaron szűk katonai fogadtatás volt, minden nagyobb katonai dísz nélkül. A vendégek fogadtatására a pályaudvaron megjelent Ferjentsik Ottó vezetes dandár parancsnoka, vezér Dobo vezérkari ezredes, Holényi János ezredes, Fömötör József őrnagy, Ghyezzy Tihamér kerületi rendőr főkapitány, Sággy Lajos rendőrfőtanácsos és sok volt 2-es huszártiszt. Derzsy László föld birtokos vezetése alatt. A gyorsvonat pontosan, késés nélkül futott be a nagyállomáson a második vágányra. A második Pullmann-kocsiból elsőnek dr. József Ferenc kir. herceg lépett ki tábori zöld huszárkapitányi uniformisban köpenyvel, közvetlen utána báró Hazay Samu ny. miniszter vezérezredes az osztrák-magyar hadsereg fekete tábornoki piros bélszék köpenyében, fekete szalonn csuklósan, utána vezér bádoki Soós Károly tábornok kakai blúzban sasztólason, majd Horthy István lovassági tábornok, Csécsy Nagy Imre altábornagy, Hegedűs Pál altábornagy Tótvárady Asbóty István tábornok Fráter Jenő altábornagy és Pinter László kapitány.

Együtt érkeztek meg a főherceg-

gel az országos Tisza István emlékbizottság tagjai: Jeszenszky Sándor, báró Perényi Zsigmond, Lányi Márton, Horváth Elek, Szepesházy Imre, Almássy Sándor, Hojovits József, Székely Dezso és gróf Tisza István utolsó titkára Keblovsky ny. miniszteri tanácsos, azonkívül Zsilinszky Endre nemzetgyűlési képviselő és dr. Nadányi Emil lap-szerkesztő. Amint a főherceg kilépett a kupéből elsőnek Ferjentsik Ottó lépett hozzá és bemutatkozott — Köszönöm, — szölt a főherceg és kezét fogott a tábornokkal, majd fogadta a többi bemutatkozásokat. Majd Hazay Samu és bádoki Soós Károly altábornagy társaságában a város 5-ös fogatán a Bika-szállóba hajtatott.

A Bika-szállóban a főherceg a 108-as szobában nyert elhelyezést míg a többi generálisok a Bika-szállóban, a Tisza Emlék-bizottság tagjai pedig a Tisza István tudomány egyetemi klinikák vendégszobáiban.

Tegnap este a főherceg a társaságában érkezett tábornoki karral együtt a Bika-szálló éttermében vacsorázott, majd vacsora után pihenmi tért.

Rakovszky belügyminiszter és Csáky honvédelmi miniszter valószínűleg vasárnap reggel érkeznek autón.

A debreczeni honvédhuszárok dicsőséges harcítottai.

Lovasrohamok Galiciában, kézi tusák Volhyniában és az olasz fronton. — Gróf Tisza István, mint ezredparancsnok, tábori őrsön az oroszok előtt. —

A debreczeni volt 2. honvéd huszárezrednek nagy ünnepe van ma. Fényes ünnepély keretében leleplezi azt az emlékművet, mellyel halott hőseinek emlékét örökíti meg és felavatja a Tisza-szobát.

A honvéd huszárok ünnepe emlékezésre készítet bennünket. Emlékeztünk egy évtizeddel vissza képzeltünk. Hiszen éppen egy évtizede annak, mikor világgá röpült a vörös ördögök félelmetes híre, mikor Galícia síkjain a rettenetes orosz tulerővel szemben lóra termett alföldi magyar fiúk csodálatos és megretentő bátorsággal tusakodtak a magyar vitézi becsületért.

A debreczeni honvéd huszárok ezrede ezerkilencszáztizennégy augusztusában került először szembe az oroszokkal.

A lebergi csatában, Kamionkánál, estek át a tüzhereztségen.

Az ezrednek az volt a feladata, hogy támadjon meg egy nagy tűzérési tábor, mely az egyik nagyobb faluban volt elhelyezve. Az oroszok már akkor nagy pusztítást okoztak ágyúikkal a magyar csapatoknak s erősen befészkeltek magukat a faluba.

Az ezred lovasrohamra indult. Gyilkos küzdelem kezdődött. Az oroszok a faluba vezető utakat pusztító kartácstűz alá vették.

Ezen kellett keresztültörniök a huszároknak. A roham sikerült. Az oroszokat kiverték a faluból; hanyat homlok menekültek. De a mieinknek is nagy volt a veszteségük. Főleg a kartác-tűz szedett sok áldozatot. Ekkor esett el Gyarmathy István, a debreceni Gyarmathy család nagy reményekre jogosító fia. Itt az ezred Flohr János ezredes parancsnoksága alatt harcolt.

Az ezred egyik legvitézebb haditettét ezerkilencszáztizennégy szeptember 8-án hajtotta végre. Ujfalussy Gábor ezredes parancsnoksága idejében.

A nagy orosz előnyomulás után voltunk már, a mi huszárajaink Volhyniában Pinszktől délre: Mukossinnál állottak, a Mackensen hadsereg kötelekében és

a Linsingen hadseregszázadnak a jobbszárnyát biztosították.

A huszárokkal szemben a 338. orosz gyalogezred és több lovas osztály. — löbök között egy dragonos osztály állott. A támadást az oroszok kezdték. A huszárok magatartásától függött, hogy

az átcsoportosítás alatt álló Linsingen hadsereg képes lesz-e az egész frontra kiható hadműveleteit folytatni.

Az ütközet nagyon véres volt. A huszárok leszálltak a lóról és gyilkos közelharcba bozsátoltak az oroszokkal.

A mi jobb szárnyunk erdőben volt elhelyezve, ezt támadták meg az oroszok. Már-már a bekerítés veszedelem fenyegette a mieinket, mikor a honvéd huszárok az ellenség hátába kerültek. Az oroszok már azt hitték, hogy övük a győzelem.

Iovasaikat előrendelték az üldözés folytatására, mikor arra eszméltek, hogy a hátukban rettentő küzdelem folyik.

A huszárok hátbatámadása sikerült, az oroszokat megverték, kik sok foglyot és halottat veszítettek. De a honvédhuszároknak is ez az ütközet volt bár az egyik legdicsőségesebb, legbravurosabb, de a legvéresebb is.

Az ezred külön felső elismerést kapott.

Ezerkilencszáztizennégyben az ezre-

det gyalogosították s a román, majd az olasz frontra került. Számos dicsőséges harcított disziti az ezred történetét, melyre

foltt soha sem került.

Az ezerkilencszáztizennégyadiki piavei ütközetben a Montellon állottak, itt rohamozták az olaszok ellen. Az összeomlás idején elszánt, kemény magyar akarattal állottak együtt és

érintetlenül érték el Debreczent, tólváradí Asbóth István ezredes, akkori parancsnokuk vezetésével. Itt aztán hazaküldték őket. Az ezred történetének van egy külön dicsőséges mozzanata — gróf Tisza István parancsnoksága.

1917-ben vette át a Galiciában harcoló ezred parancsnokságát. Azt mondják az ezred tisztjei, hogy az ő parancsnoklása ideje alatt élte

az ezred fénykorát.

Az ezred minden egyes katonáján egyforma jó szívet szerettél bajtársának tekintette. Tisztjei és katonái is szerették a nagy magyar állampolgárt, ki a haretérre ment hű magyarjaihoz, bár neki igazán nem lett volna muszáj.

Sok jellemző eseményt őriztek meg az ezred nagynevű ezredparancsnokáról. Ime egy: Mikor 1917 júliusában átvette az ezred parancsnokságát, az éppen arevonásban volt az oroszokkal szemben. Az arevonalat tábori őrsökkel biztosították a huszárok. Gróf Tisza István az ezred néhány tisztjével

a tábori őrsök megsejmlésére indult.

Ez volt első intézkedése a haretéren. Az oroszok éppen akkor vették aknatisz alá az egyik tábori őrsöt, mikor Tisza odaérkezett. Tisztjei kérték, hogy hagyja abba a szemlét, az oroszok ugyanis nemsokára felhagynak a tüzeléssel. Tisza nyugodt, természetesen hangon válaszolt: *Ha már megkezdtem, akkor be is fejezem és azai tovább indult a tábori őrsök megvizsgálására.*

Elnökválasztó közgyűlés az Ipartestületben.

Jövő vasárnap lesz.

A debreczeni Ipartestület f. hó 28-án, vasárnap délelőtt 10 órákor a testület dísztermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a testület tagjait közzelkelt meghívja az elnökök. Tárgy: Az Ipartestületi elnök választása.

Debreczen, 1924. évi szeptember hó 20.

Mester Lajos
alelnök.

Hirdesson lapunkban.

Izzadás ellen ANTISANOL
kenőcs, elismeri hatást gyógyszer, készíti
BANÓ ANDOR
"Arany Angyal" gyógyszerára Debreczen, Piac utca és Szent Anna-utca sarok.
Telefon szám: 4-53.
Törvényesen véltve.

LEGIZEBB ~ LEGOLGÓSB ~ LEGIOSS
FÉRFIRUNA SZÖVETEK
csatl.
FELNEMEK DEZŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZNETŐK BE.

Az iparosok tulmagasnak találják a Kamara szanálására kivetett aranyilletéket.

A kereseti adó 40 százalékát kéri a kisiparosoktól, noha a nagyiparosok csupán 14 százalékot fizetnek. — Javaslat az Ipartestületi tagdíjak törvényes biztosításáról.

Az Ipartestület legutóbbi előjárásági ülésén Kriesch Károly indítványt terjesztett elő, a Kereskedelmi és Iparkamara szanálására fizetendő kamarai illeték leszállítása végett. Az Iparkamara anyagi ügyeinek rendbehozására ugyanis milliárdos kifizetésekre van szükség és ezt az összeget úgy teremtik elő, hogy

a kamarai illetéket a kereseti adó 40, illetve 14 százalékban állapították meg.

A Kamara segítségére elsősorban a kézműiparosok siettek a kereseti adó 40 százalékának elvállalásával, mert a 14 százalékos illeték csak a nagyipart és a társaségeket érinti. — Kriesch Károly rendkívüli súlyosnak és aránytalanul tartotta a kisiparosságra kivetett tulmagas kamarai illetéket, egyben aránytalanul kevésnek mondotta a nagyipar és társaságok hozzájárulását.

Ezért indítványt tett, hogy a Kamara illetékes tényezői az illetékek kivételét fordítottan hajtsák végre.

Es pedig úgy, hogy az amugy is rcskadásig megterhelt kisipar a 14 százalékot, a nagyipar ellenben a 40 százalékot fizesse kamarai ille-

ték gyanánt a kereseti adó után.

Több felszólaló a kamarát hibáztatta, mert nem tiltakozott annakidején a kisiparosságra hárított igen súlyos terhek miatt.

Az előjáróság az indítvány értelmében átrít a Kamarához az illetékek kivételi kulesának megváltoztatása érdekében. Együttal memorandumot terjesztettek fel a kereskedelmi miniszterhez is, amelyben a debreceni kisiparosságra nézve elviselhetetlen kamarai illeték leszállítását kéri.

Ugyancsak Kriesch Károly indítványozta, hogy

az Ipartestületi tagdíjak census szerinti kivételének törvényesítését a nemzetgyűléstől kérje az Ipartestület.

Es pedig a kereseti adó 10 százaléka legyen az Ipartestületi tagdíj, mert hozzávetőleges számítás szerint az így befolyó összegből a kisiparosok saját autonóm testületek adminisztrációs és kulturális kiadásait csak így lehet az állandó pénztelenség okozta zavaroktól biztosítani.

Az indítványt Mester Lajos alelnök közbeszólására az elnöki tanáshoz utasították.

Kubelik fia Szenes Zsigmond debreczeni orvosnak írta első zenei kompozícióját.

Kubelik, a világhírű hegedűművész Abbáziai otthonában. — A nagy mester debreczeni emlékei. — Kubelikné Széll Marienne új regénye sikert aratott Olaszországban. —

Kubelik Jean, a hegedű mesteri virtuóza, akit a kor művészei között legtöbbre tart a kritika, mint megirtuk, az őszi hanverseny évadban Debreczenben is be fogja mutatni csodálatos művészetét. A nagy mester debreceni hangversenye egészen kivételes, mert Magyarországon ezenkívül csak Budapesten fog egy hangversenyt adni, azután a legnépesebb világvárosok koncerttermeit fogja meglátogatni.

Kubeliket kedves emlékek fűzik Debreczenhez, mert szép feleségét, Széll Mariannét, Széll Farkas táblai bíró leányát itt vezette oltárhoz.

Kubelikéknek igen jó ismerőse Szenes Zsigmond dr., a kiváló orvos, aki lent nyaralt náluk, Abbáziaiában és Kubelikéknek volt szívesen látott vendége.

Balla Ignác, az ismert nevű budapesti birlapíró is látogatást tett az abbáziai Kubelik-villában, ahonnan a következő interjút küldte Kubelik-nél:

— Kubelik páratlan jósa ember. A féltékenység, az irigység fogalmát nem ismeri. Még soha életében senkit meg nem szolt, rosszat senkiről

nem mondott és mindenkinek esmeri nagyságát, aki művész; ő az az ember, aki egészen földődött a művészetben. És amellet idealisan jó, nemes férj és családapa. Estenként olyanokat haneuroz a gyerekekkel, hogy szinte fölforgatja az egész házat. Csak a művészetnek, a családjának él. Kora reggeltől késő estig dolgozik. Már hét órákor fönn van, nyolcekor már bent ül a zeneteremben és a hangjegyek fekete feje felé görnyed. Otthon, Magyarországon talán nem is tudja, hogy az utóbbi esztendőkből egy másik Kubelik született benne: őt otthon meg most is a hegedűvirtuóznak, a csodahagedűnek ismerik és nem tudják róla, hogy a világháború óta mint komponista, igazi nagy, világsikereket aratót már. Hat nagy zenekari kompozíciója van, amelyekkel Páris, London, Skandináviát és Rómát már meghódította. Ha sikerül, az idén otthon, Budapesten is bemutatja néhány nagyobb szerzeményét, persze, nagy zenekarral.

Van nekünk egy kedves barátunk: Szenes Zsigmond, debreceni orvos — mesélte el Kubelikné — akit mindnyájan nagyon szeretünk, különösen a fiam, Raffael. Szenes dr. tavaly tréfásan azt mondta Raffaelnek: Hát te még nem komponálsz? A télen aztán Raffael pár napig nagyon eszondas volt. Egyszerre csak avval állt elő: Írtam valamit Szenes bácsinak! Es bemutatja első zenei kompozícióját, az Al Mare-t, amit másnap el is küldött Debreczenbe. Es most folyton kompozál.

Kubelikné maga is művészlélek és az irodalom terén eddig is szép sikereit voltak. Most jelent meg Olaszországban a *Misztériumok* című regénye. Melyen a lélekből szántó költői eszmék, emberszerető, filozófiai gondolatok, amelvei az olasz kritika nagy elismeréssel fogadott.

A csongrádi bombamerénylet nyomozói meghazudtolják a bántalmazásokról szóló vádakát.

A vádlottak álhatalosan megmaradnak a bántalmazásoknál. — Kihallgatták az orvoszakértőket. — Csütörtökön sor kerül a perbeszédre, pénteken az ítéletre.

Egynegyed tíz óra után nyitotta meg Fuchs elnök a tárgyalást. Első tanu Posztós Mihály szegedi detektív csoportvezető.

Elnök: *Súlyos adatok merültek fel a tekintetben, hogy bántalmazták a vádlottakat.*

A tanu: *Ezek a vádak nem fedik a valóságot.*

Ezután elmondja, hogy Sági János önként jelentkezett kihallgatásra és beismer mindent. Az elnök kérdései után a védők és majd a vádlottak tesznek fel a tanukhoz kérdéseket. A vádlottak sorban szemébe mondják a tanunak a legkülönbözőbb bántalmazásokról szóló vádakát. Azt mondják, hogy ő volt az, aki kínzásokkal kicsikarta tőlük a vallomást.

A detektív nyugodtan feleli mind egyiknek:

— *Egy szó sem igaz mindéből.* A bíróság nem határoz ezuttal meg esketése felől.

Következik Borbola rendőrtanácsos vallomása; ő vezette a nyomozást, amelybe azonban csak 29-en kapcsolódott tbele, amikor már nyomoztak.

Miért vallattak éjjel?

Az elnök: A vádlottak állítása szerint Diószeghy miniszteri tanácsos ur az ön jelenlétében azt mondta, hogy igazságos kell vallatni őket.

A tanu: *Ez kérem mind valótlan.*

Az elnök: Éjjel is folytak a kihallgatások?

A tanu: Igen.

Az elnök: Ismeri a perrendtartásnak ide vonatkozó tiltó rendelkezéseit? Kétségtelen, hogy ez nagy és fontos ügy volt, de talán még sem re, hogy a vádlottakból testi és lelki hallgatás.

A tanu: *Feltétlenül szükséges volt. Másként szabálytalanságba estünk volna, mert az előzetes letartóztatást 48 óráig nem szabad fenntartani.*

Az elnök: De meg lehet hosszabítani.

Tanu: *Az ügy sürgőssége különbözött a megszokottól az éjjeli kihallgatást.*

Az orvosi bizonyítvány szerint a vádlottakban nem látszóttak sérülések.

Ezután Jörönd Gyula csendőrfőhadnagyot hallgatták ki. Elmondja, hogy részben jelen volt, amikor Sági Jánost kihallgatták. — Pár lépésről látta a vádlottakat és azokat a csendőröket, akik a nyomozásban részt vettek, felelősségre vonták és

azok kijelentették, hogy jelenlétük alatt bántalmazás nem történt.

Piroska György kérdezi a tanut: A tanu ur jelen volt akkor, amikor éngem szembesítettek és Borbola tanácsnok azt mondta rám vonatkozóan, *ennek meg van a daga da az arca, már ne bántás.*

Tanu: *Erre határozottan nem emlékszem, de mintha emlékeznék valami olyan kijelentésre, hogy ne bántás, de határozottan nem tudom, annál is inkább, mert közben beszélgettem.*

Az ügyész és védő a tanu megesketését kéri. A bíróság a kérésnek helyt ad.

Ezután Regdor Károly dr. a szegedi börtön és szegedi fogház orvosa tesz tanuvallomást. Elmondja, hogy január 2-án vizsgálta meg a vádlottakat. Az erről szóló bizonyítványt április 26-án állította ki. *A vádlottak nem panaszkodtak és rajtuk sérülések nem voltak tapasztalhatóak.*

Arra kérdésre, hogy miért állította ki csak 23-an a bizonyítványt,

Ezután a vádlottak intéznek kérdéseket a rendőrtanácsoshoz. Ismétlődik az előbbi jelenet. A tanu megmarad a mellett, hogy a bántalmazásokról szóló vádakból *egy szó sem igaz.*

Rövid szünet után Wéber Árpád rendőrkapitány kihallgatását kezdi meg a bíróság. Résztvett a nyomozásban. Az elnöknek arra a kérdésre, hogy a vádlottakból testi és lelki bántalmakkal kényszerítették-e ki a vallomást, kijelenti, hogy

bántalmazások nem történtek, az ő jelenlétében soha sem bántottak senkit. Sági Jánost ő kérdezte ki, amikor is önként bevallott mindent.

A vádlottakon ekkor semmiféle bántalmazás nyomait nem látta.

Az elnök: A nyomozó helyiségben nem látott véres padlót, a falon véres foltokat?

A tanu: Bírósági helyiségben nem lehet ilyet csinálni.

Az elnök: Lehet, csak nem szabad a tanuhoz a vádlottak tesznek fel kérdéseket.

Bölöni elmondja, hogy Wéber kapitány is megfenyegette, hogy ne próbálja visszavonni Csongrádon tett vallomását, mert akkor visszakerül az ő kezükbe és megissza a levét.

— *Esküszöm, hogy nem igaz!* — feleli a tanu.

Újból kérdéseket akarnak a vádlottak intézni a tanuhoz, azonban az elnök erőlyes szóval rendet terem közöttük:

— *Ne csináljanak itt kabarét, — figyelmezteti őket és nem engedi meg az újabb kérdéseket.*

Ezután tanuként kihallgatják Kóváry Sándor és Papp Imre csendőrtiszt helyetteseket, kik résztvettek a csongrádi nyomozásban. Határozottan kijelentik, hogy tudomásuk szerint semmiféle bántalmazás nem történt.

azt feleli, hogy azért, mert a vizsgálóbíró akkor kérte

Az elnök felolvassa a bizonyítványt, mely szerint Piroska János kivételével, aki a karján volt megsejtülve, a vádlottakon más sérülést nem tapasztalt, csupán azt, hogy a Bölönyi karján volt egy kis horzsolás. A bizonyítvány szerint Bölönyi panaszkodott, hogy ütötték,

Piroska György panaszkolta, hogy megtaposták, ennek nyomait azonban az orvos nem találta.

Az elnök kérdésére a tanu elmondja, hogy Bölönyi hívatta és azt mondta, hogy *fáj a feje.* — Január 12-től január 30-ig a cellában kezelte, minthogy azonban a fejfájás és álmatlanság sem múlt el, előterjesztést tett az ügyésznek, hogy szállítsák a fogház kör-

Az orvos és a védő heves vitája.

Széchenyi védő: Nem emlékszik, hogy a Csillag-börtönben figyelemzettem a főorvos urat, hogy a Bölönyi fején láttam és kitapogattam egy sebet.

Tanu: *Emlékszem, hogy az ügyvéd ur az igazgató jelenlétében állította ezt.*

Széchenyi: *En azt kérdezem, meg vizsgálta-e.*

Tanu: *Azt mondtam, hogy megvizsgáltam. Utána felmentem a cellába, de nem találtam rajta ezt a sebet.*

Széchenyi (felindult hangon): — *Mindenre esküszöm, hogy láttam és Ön is látta.*

Tanu (felháborodva): *Kikérem ragamnak, hogy ilyet mondjon. (Elnök felé) Védelmet kérek.*

Elnök (a tanuhoz): *Tessék nyugodtan viselkedni ön itt most tanu.*

Tanu: *Hivatali megbízhatóságomat érinti.*

A vádlottak közül elsőnek Simkó kérdezi a tanut. Emlékezik-e, hogy panaszkodott megveretéséről, mire azt válaszolta a tanu, ezt már így szokták?

Tanu: *Nem igaz.*

Piroska György vádlott azt mondja, hogy panaszát meg sem hallgatta a tanu és meg sem vizsgálta gondosan.

Tanu: *Hazudik, gondosan szoktam mindenkit megvizsgálni.*

Piroska János azt kérdezi a tanutól, ő kezelte-e kezén azt a sebet, amely egy szeg karcolásából származott?

Az elnök Piroskát leinti, mivel ez egy sem tartozik a tárgyhoz. — *Erre Piroska leül és a kezében levő papírossal indulatosan csapkod.*

Az elnök felpattanva, erőlyesen rázól:

— *Szűgyelje magát tiszt léte, megbűntettem, hogy megengedte.*

Az ügyész a tanu megesketését kéri, a védők ellenzik. A bíróság később határoz.

A következő tanutól, Dobó Péter fogházőrtől az elnök azt kérdezi, — panaszkodott-e Bölöni arról, hogy a talpa dagadt?

Tanu: *Nem tudott felkelni. Előbb nem panaszkodott, de később mondta hogy a csizmáját nem tudja felhuzni, mert fáj a lába.*

Elnök: *Miért feküdt Bölöni?*

Tanu: *Mert a csizmáját nem tudta felhuzni.*

lázba. Be is szállították.

Ügyész: *A Bölönyi kezén talált horzsolást nem szeg okozta? A*

Tanu: *De igen. Ezután elmondja, hogy Piroska György is panaszkodott fejfájásáról.*

Ügyész: *Ha igaz volna az, hogy december 25-étől 31-ig kínzásban volt részük a vádlottaknak, ezt észre kellett volna venni?*

Tanu: *Feltétlenül.*

Elnök: *Azt sem mondta, hogy megverték?*

Tanu: *Lehet.*

Piroska János azt kérdezte Dobótól, hogy ki kezelte a sebet, ő-e, vagy a doktor?

Tanu: *En kezeltem, arra kapigam utasítást.*

A börtönorvos erre feláll, az elnök szavába vágva mondja, hogy neki felel meg a valóságnak

Megesketik a nyomozó közvegeket vallomásaikra.

Makó József hatósági tanu elmondja, hogy amikor kettőjüket felhívták vallomástételre, a jegyzőkönyv félig készen volt. Sági vallomását megismételtették. Sági a büzbombáról vallott.

Elnök kérdésére elmondja, hogy Sági megtört volt és orvoshoz kérekedett. Testi sérüléseket nem látott rajta.

Az ügyész: *Sági nem panaszkodott?*

Tanu: *Előttem is megkérdezték tőlük, jól bántak-e velük és azt válaszolták, hogy igen.*

A bíróság elrendeli a tanu megesketését, mire a védők a nyomozó közvegek megeskétése ellen felfolyamodást jelentettek be.

A délelőtti ülés egynegyed 2 órakor végződött.

A délutáni tárgyalást az elnök fél négy órakor nyitotta meg.

A nyomozásban résztvevő csendőröket hallgatják ki. Egértelműen azt vallják, hogy a bántalmazásról nem tudnak.

Zubek Mihály csongrádi tanító a következő tanu. Ebben az ügyben ő is le volt tartóztatva. A bombaügyről nem tud semmit.

Elnök felolvassa december 31-én tett vallomását, amelyben beismeri a büzbomba ügyét.

Tanu bejelenti, hogy beismerte vallomását Borbola rendőrtanácsos előtt a szájába a kényszer akasztotta.

Elmondja, hogy amikor kiszabadult, Kovács István csendőr együtt volt vele a vendéglőben. Ott volt vele egy másik csendőr is, aki azóta öngyilkos lett. Kovács azt mondta, hogy jelentkezni fog az illetékes köröknek, hogy ő, Kovács hajlandó tanuvallomásra menni, mert látta, hogy Bölönit összekötözve felfüggesztették és úgy kínozták.

Elnök: *Kovács azt mondja, hogy nem igaz az az állítás, amit Bölöni a kikötésről beszél.*

Tanu: *Akkor bizonyára megtörtént nekik, hogy elmondja.*

Itt a tanu a hallgatóság felé fordul s a közönség körében ülő Kovács felé mondja:

— *Halott csendőr bajtársam emlékére kérem, val-ó-e, amit mondtam?*

Kovács határozottan: *Nem.*

Elnök: *Diószeghy tanácsost hallgattam-e a nyomozás során azt mondan, hogy még ma eredményt kell elérni, mert a pesti lapok már a tettesekről írnak és ha reggelig nem lesz eredmény, szánkón ki kell vinni a vádlottakat a tanyára.*

Tanu: *Igen, hallottam ezt a kijelentést.*

Elnök: *A vizsgálóbíró előtt nem mondtam ilyen határozottan.*

Diószeghy miniszteri tanácsos a hátsó padból feláll és kéri, szabad-e jelentkezni vallomástételre.

Elnök: *Rögtön.*

Utin: *Mit tud arról, hogy egyszer két detektívet valaki ebédre meghívott?*

Tanu: *Auslaenderék hívtak ma-*

Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás úgy minőség mint árak tekintetében

KARDOS LÁSZLÓ
vásznon, fehérnemű és kelengye üzlete
DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCA 9. SZÁM

Olcsó hús! 1 kg. I. rendű marhahús 24,000 K
1 kg. II. „ „ 16,000 K

Állandóan friss sertés hús. — Hentes árúknál 2000 kor. az engedmény kg-ként a piaci árúknál.

Tisztelettel: **Szoboszlai János**
Ajtó-utca 43.

gukhoz két detektívet azzal, hogy siessenek, elhűl az ebéd.

Elnök: Ebből nem következik az, hogy a detektívek náluk ebédelték.

Elnök ezután Diószeghy miniszter tanácsosnak adja meg a szót.

Elmondja, hogy ma, amikor a rendőrviselők felelevenítették a csongrádi emlékeket, eszébe jutott, hogy mi is volt az a száuka történet.

Ugyanis ő azt mondta, hogy akár száukon is, de szilveszter éjjelére haza kell mennie. Ezt a kijelentését értették félre a vádlottak.

Zubek tanítóra vonatkozólag megjegyzi, hogy amikor Zubek kiszabadult, ő adta át a hatóságnak egy másik gyilkosági gyanu miatt.

Zubek: Engem nem.

Diószeghy: A szombathelyi kerületi kapitányság kérte ki, mert egy plébános meggyilkolásával gyanúsította.

Ulain: Tévedni méltóztatik, mint a száukóval.

Zubek kijelenti, hogy nem ő volt az — akiről Diószeghy beszél.

Piroska István a következő tanu: Elmondja, hogy őt is bántalmazták. Kijelenti, hogy a kávéházban csak ő volt, György otthon aludt. A kávéházban Barna Piroska neki mondta, hogy Gyuri, mit csinál, mire a tanu rászólt, hogy nem Gyurka vagyok, hanem Pista.

Ulain: Kérem megállapítani, van-e hasonlóság Piroska György és István között, én nem látom.

Elnök: Mindenki megnézi majd és megállapítja magának.

Az ügyész ellenzi, a védő kéri a tanu megesketését.

Péntekre várják az ítéletet.

A bíróság ezután visszavonult s negyed órai tanácskozás után az elnök kihirdette, hogy a bíróság **elrendeli Kovács Istvánon és Zubeken kívül a tanu megesketését.** Zubek és Kovács megesketése felől később fognak határozni. — A védők által kért tanuát szeptember 24-re a bíróság beidézi. Elrendeli a bíróság a kórházi láttelek beszerzését is.

Az ügyész Kappel Sándor és Piroska János megesketése miatt feljelentést jelentett be.

A tanu ezután letették együttesen az esküt.

Az elnök valamivel 6 óra előtt a tárgyalást félbeszakította és folytatását **hétfőn reggel 9 órára tűzte ki.**

Hétfőn 27 tanu hallgat ki a bíróság, kedden 33 tanu kihallgatása fog megtörténni. — Csütörtökre várják a perbeszédet és péntekre az ítéletet.

Szállóházakban
FEHÉRENYVÉK
Március és május között
WANNEN ÉS FRIEDMANN
Piac-utca 10. az
Erdőházban.

Házak, földek, szállók
és birtokok adásvétele közvetítjük.
Hajdubán 5—30 holdas, Biharban 85 holdas, Szabolcsban 70 és 225 holdas, Tápóticskén 40 holdas birtokok eladó.
Budapesti 3 szobás lakás itteni ugyanolyanért elcserélhető. 2—3 szobás lakások átadó.
Cseley Gyula
irodájában
Egymalom-u. 8. Telefon 2—09.

A magyar tudományos élet támogatása a nemzetek szövetsége előtt.

Apponyi indítványát egyhangulag elfogadták.

Budapestről jelentik: A nemzetek szövetségének főbizottsága ma egyhangulag elfogadta Apponyi Albert indítványát. Az indítvány tudvalevően azt tartalmazza, hogy a népszövetség intézzen felhívást a világ nemzetéhez a magyar tudományos és szellemi élet támogatása érdekében.

Németország a Népszövetségbe való felvétele esetén gyarmatainak egy részét visszakeri

London, szept. 20. A Daily Telegraph mai száma berlini tudósítójának a következő jelentését közli:

A német birodalmi kormány diplomáciai uton tapogatózott a népszövetséget alkotó államok kormányainál, hogy milyen kilátásai lehetnek, ha felvételt kéri a népszövetségbe. A válaszok kivétel nélkül kedvezők. A jövő héten tartandó minisztertanácson már nem azt fogják megvitatni, hogy nem kockázatos-e és célszerű-e már a mostani ülészakra folyamodni a felvételt, hanem csak azt, hogy milyen formában kérjék a felvé-

telt.

Berlin, szept. 20. Politikai körökben nagy feltűnést kelt, hogy Németország delegátusa felkereste Marx kancellárt, azzal a céllal, hogy Németországnak a felvételét elősegítse.

Beavatott helyen úgy hídják, hogy Németország felvétele esetén kéri fogja elvesztett gyarmatainak egy részét, valamint azt, hogy a háborús bűnösség kérdését állapítsák meg az igazságnak megfelelően. E célra nyissák meg valamennyi hadviselő ország titkos levéltárát.

Három dalkör sikeres estélye az Omniában.

Megkoszorúzták a Kossuth-szobrot. — Bankett a Belvárosi étteremben.

A Kossuth dalkör, mely a zenei kultúra terén harradhatatlan érdemeket szerzett, nagy előkészületek után tegnap este 8 órakor tartotta együttes dalestélyt a Törökvas és a Templomegyesületi Vegyes Kar részvételével az Omniában. A dalestélyt megelőzőleg, délután 4 órakor, kisebb szabású ünnepség keretében megkoszorúzták Kossuth Lajos éreszobrát. A dalestély az előrebocsátott program szerint, nagy érdeklődés mellett folyt le s a hallgatóság soraiban ott láttuk társadalmunk több kiváló reprezentánsát. Az estélyt a három daloskör által együttesen előadott Himnusz nyitotta meg, majd Lencz Géza dr., egyetem intanár, a Kossuth dalkör elnöke lépett az emelvényre s üdvözölte a testvér dalegyleteket, — nemkülönben az impozáns számú közönséget. Az egyes számok után elhangzó hatalmas tapsvihár a legjobb kritikát szolgáltatta arról a kitünő, művészi értékű produkcióról, amit a három lelkes dalegylet tagjai ez alkalommal nyújtottak. A közönség egy feledhetetlen este emlékeivel vonul be a dalárda tagjaival a **Belvárosi Étterembe**, hol tíz órakor nagyszabású bankett vette kezdetét.

A Belvárosi Étterem nagyszobájában izlésesen feldisznítotték. Kétszáz főnyi közönség jelent meg a vacsorán. Közöttük a bősörményi vendégek. Az ünnepi felkészítést, kezében a Kossuth serleggel, Nagy Vince képviselő tartotta a betegesen fekvő Juhász Nagy Sándor helyett.

Lencz Géza, a Kör elnöke a felavatott új tagokhoz intézett lelkes beszédet. Majd szép ünnepség között átadták a régi tagoknak az arany- és ezüstérméket.

Érmeikkel kitüntették a működő tagok közül a következőket: Jánky Béla, Hajdu József, Medgyesy Dániel, Vanes Sándor, Csontos Ignác, Mayer Fábian, Szitáry Kálmán, Ferenczy József, Balajti Kálmán, Só-

vágó Antal, Kovács József, Pásztor Miklós, Szentmiklósy Gerzson, Tökés Lajos, Szathmáry András, Széchenyi Ferenc és Pásztor Ferenc.

Alapító tagok, kiket kitüntettek: Kovács János, Jenei Szabó Miklós, Szele György, Biczó Gyula, Bacsó Dezső, Medgyesy Gábor, Szendy Imre, Kertész János, dr. Barna László, Pásztor Gyula, 20, illetve tizenöt év óta tagok.

A vacsorát tánc követte hajnalig.

Hirdessen

a „**Debreczen**“-ben!

Szereti az egészségét?

Használjon csak

ALTESSE

szívarkapapirt és hüvelyt

OLIVOT

bármily mennyiségben vesz lapunk nyomdáján, Varga utca 5.

Kávé, tea, cacao

mindég jó,

na a **Félegyházy** cégtől való

Debrecen, Piac- és Miklós-u. sarok.

Sport

Magyar—Német

válogatott mérkőzés van ma Budapesten. A németek ellen Pataky kivételével, aki az osztrák-magyar mérkőzésen súlyos lábsérülést szenvedett, ugyanaz a csapat áll ki, mint az osztrákok ellen. Patakyt Szentmiklósy helyettesíti. A németek csapata, ha technika dolgában el is marad a magyarokól, erő és felkészülés dolgában túlhaladják őket, úgy hogy nehéz küzdelem árán vívhatják ki csak a küzdelmet.

A MASZ keletmagyarországi kerülete október 5-ikén délután 2 órai kezdettel a nagyterdei sporttelepen kerületi bajnoki versenyt rendez. Ifjúsági számok: 110 m. gátfutás, 3000 m. síkfutás, 4x100 m., 4x400 m. és 4x1000 m. staféafutás. Senior számok: 200 és 400 m. gátfutás, 10 km-es gyaloglás, 4x100, 4x400 m. és 4x1500 m. staféafutás. 3 verseny keretében lesz lebonyolítva a súlydobás a Debreceni Kereskedelmi Csarnok vándordíjért, pontszerző versenyszámok is lesznek és pedig: magasugrás helyből, távolugrás helyből és diszkoszvetés. Nevezési hatánap szeptember 29. délután 6 óra, nevezések és tétek Vízely Kálmán címre Debrecen, Közgazdasági Bank és Váltóüzlet küldendő. Pontszerző számokban nevezési díj nincs. Díjazásul a MASZ bajnoki érmei, súlydobásban a DTE érmei szolgálnak.

A magyar B. válogatott

szereplése Nyíregyházán, ahol a kerület válogatottjával veszi fel a küzdelmet, a nap legnagyobb sporteseménye. A mérkőzés kimenetelére, dacára a nagy klasszis különbségnek, nem biztos a B. válogatottnak, a győzelemért erősen meg kell dolgozni. A mérkőzés egyúttal a Ny. Törökvas pályavárató ünnepélye is, ahol az avatást Bencs polgármester fogja ünnepi beszédében méltatni. A budapesti játékosok is este már Debreczenbe lesznek, tiszteltükre a kerület az Angol királynő külön termében bankettet rendez.

DTE—DEAC

barátságos mérkőzés lesz délután a nyulási gyakorlótérben a Hadrói serlegéért. A mérkőzés a repülőnap programjába kapcsolódik, délután 3 órakor kezdődik. A Diószegi-uton a

Karcagi Move—DPSE

II. osztályu csapatok játszik bajnoki mérkőzésüket, előtte a

DKASE—DMTK

barátságos mérkőzés kerül lebonyolításra.

Középszakolat végzett fia

tanulónak

lapunk nyomdájában

felvételük.

Varga-utca 5. szám.

Friss banán

szint ha isnya

érkezett a

HAVAS harisnyaházába
Balogos-utca 1. (Tisza palota)

Uj határátlépő községek a csehszlovák határon.

Budapest, szeptember 20. MTI. jelenti: A belügyminiszter Beregsurány községet a cseh köztársaság felé általános határátlépő állomásként továbbá csupán a tutajozási időszak tartamára Tiszabecs községet határátlépő állomásként jelölte ki.

Nagy Kálmán táblabíró megoperálták.

A debreceni kir. ítélőtábla bírójának egyik kiváló tagját, Nagy Kálmánt már hetek óta kínos betegség támadta meg. Nagy Kálmán orvosai tanácsára tegnap operációnak vetette alá magát. A műtétet Hüttl Tivadar hajlítta végre teljes nagy sikerrel.

Sang-Csu-Lin 180 ezer emberrel Peking felé nyomul.

London, szept. 20. A Daily Mail jelenti Hong-Kongból: Sang-Csu-Lin tábornok táviratot intézett Sun-Yat-Senhez, hogy 180 ezer emberrel 6 országon Peking felé nyomul. A kiképzett kormánycsapatok Yang-Cse vidékéről a távirat szerint visszavonultak és így Sun-Yat-Sennek Sang-Csu-Lin megsegítésére irányuló expedíciója csak nagyon kis ellenállásra fog bukkanni.

Csehszlovákia új állampolgársági törvényt dolgoz ki a felvidéki állampolgárságra vonatkozólag.

Prága, szeptember 20. Hír szerint a Felvidékre és az Erdős Kárpátok vidékére vonatkozólag új állampolgársági törvényt készítenek elő. A törvény értelmében mindazokat az adófizetőket, akik ezerkilenczázhat óta a Felvidéken laknak, cseh-szlovák állampolgárnak tekintik, ha erre igényt tartanak. A törvény intézkedik továbbá az állampolgárság elnyerésére vonatkozólag, hogy a magyar joggyakorlatot ismét bevezessék. A vitás eseteket az ezkerilenczázhat év után szerzett állampolgárság körül felmerült vitákat az a megállapodás fogja eldönteni, amelyet Magyarország és Csehszlovákia köt majd egymással.

A georgiai kérdés a Népszövetség előtt.

Genf, szept. 20. A politikai bizottság tegnap foglalkozott a francia javaslatl, mely azt kívánja, hogy a Népszövetség vegye tárgyalás alá a mind égetőbbé váló kérdésével. A bizottság úgy határozott, hogy a kérdést nem tűzik napirendre. A bizottság ülésén az a vélemény alakult ki, hogy a Georgiát és a szovjet elismert hatalmaknak enne kötelessége a közbelépés.

Együtt akart meghalni két leány.

Sándor Erzsébet 19 éves és Erdei Zsófia 18 éves leányok tegnap este a Böszörményi-ut és a Károly Ferenc József-ut sarkánál marólugot ittak. A két életunt közös elhatározással, előre megbeszélten akart az élettől megválni. A járőrök észrevették őket, értesítették a mentőket, akik beszállították őket az egyetemi klinikára. Állapotuk súlyos.

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debrecznt.

ARANYT...
STEINER...
2. J-SÓ CIL.

Német birodalmi képviselők kalandja Magyarországon.

Hogy utaztatja el az EME a külföldi vendégeket.

Bécsből jelentik: Labenbachnál a magyar-osztrák határon az osztrák határőrök jogtalan határátlépés miatt elfogtak négy német birodalmi képviselőt, névszerint Tahrand Pál, Möller János, Mayer Henrik és Thun Johann berlini, illetve augsburgi képviselőket, kik a német nemzeti szocialisták pártjának tagjai. A képviselők kihallgatásuk alkalmával elmondották, hogy egy Werner Ábel nevű állítólagos magyar hadnagy hamis tények elbeszélésével Magyarországra hívta őket.

Szabályszerű utlevéllel jöttek és Budapesten felkeresték az Ébredő Magyarok Egyesületét, hol azt tanácsolták nekik, hogy hagyják el az országot, mert miután itt keresik a bajor horogkereszteseket, kellemetlenségük lehet. Sopronig adtak is nekik az EME-ben vasúti jegyet. Ok elindultak és mikor a határt átlépték, az osztrák határőrök elfogták őket. A vizsgálat folyik.

Mikor a megfojtott hitves jó egészségben fogadja a nyomozó csendőröket.

A szabadjakabszállási hitvesgyilkosság tragikomikus vége

Kecskemét, szeptember 20. Tóth Pál, szabadjakabszállási földműves a rendőrségen bejelentette, hogy a feleségét megfojtotta. A nyomozás azonnal megindult. Amikor a csendőrök beállítottak Tóth Pál lakásába, hogy a hullát megvizsgálják, az állítólag megfojtott asszony fogadta őket. Akkor már a házi dolgait végezte. Tóth Pálné elmondta a csend-

őröknek, hogy az ura a verekedés hevében ostorsziját csavart a nyakára és azzal fojtogatta. Elvesztette eszméletét, mire férje elrohant hazulról. Az asszony csakhamar magához tért és az ijedségen kívül semmi baja sem történt. A jelentés alapján Tóth Pált hazabocsátották, aki sietve békült ki a feleségével.

Betörőfogás az orvosi rendelőben és a moziban.

Akiket betörőknek néztek.

A múlt vasárnap történt nagyarányú betörések óta szakadályanul folyik a nyomozás, de a teitéseket mindezeidig nem tudták kézrekeríteni. Tegnap és tegnapelőtt két esetben is felvillant a remény, hogy elfogták a betörőket, de bizony ez nem sikerült és legfeljebb gyanus, ám a betörésekben ártatlan emberek kerültek hálóba.

Dr. B. ismert nevű orvoshoz a napokban beállított egy magát arcképfestőnek mondó egyén s erős szívdobogásról panaszkodott. Az orvos megvizsgálta, majd a kellő utasítások megadása után elbocsátotta. Kiakart kísérni az illetőt, ez azonban csak az ajtóig ment, ott levágta magát egy kereveire s heves roszszullétról panaszkodott. Az orvosnak hirtelen gyanu villant át az agyán s miután ráadásul megállapította, hogy az illető szimulál, az a meggyőződés alakult ki benne, hogy betörővel áll szemben. Szólt a legközelebbi rendőrnek, ki a szivbajos festőt előállította a rendőrség központi ügyeletére, hol az illető a legnagyobb meglepetésére kellőleg igazolta magát. A rendőrség szabadon bocsájtotta.

A másik eset „szenvedő hősei” Makay Sándor Sziv-utcai óras segéd

és Kostelic Ignác Patay-utca 16. sz. alatti bőrkereskedő segéd.

A két fiatal ember csütörtökön este moziban volt. Ott egy detektív drámát néztek végig s az előadást csendes közbeszólásokkal fűszerezték. A közbeszólásokra figyelmes lett egy uriember, kinél szintén jártak vasárnap betörők és figyelni kezdte a gyanus fiatalokat, kik közül az egyik trétiából odaszólt halak társának:

— Na ezt mi is végig csináljuk a városi bérpalotában ha ráérünk.

Az illető uriember gyanúját ez a párbeszéd csak növelte. Szólt a moziban lévő Kelemen Andor detektívnek, ki jól szemügyre vette a gyanus fiatalokat, hogy személyleírást vehessen róluk.

Másnap reggel Kelemen Andor, mikor bemeit a rendőrségre, az általa felvett személyleírások összehasonlította azzal a személyleírással, melyet az egyik kér sult, Pleicimanné adott át a rendőrségnek a náluk elkövetett betörés után és megállapította, hogy az a személyleírás egyezik Kostelic Ignác személyleírásával. Nintthoy Kostelic Ignácot és társát előző este nyomon követte, így elejtett beszédéből azt is megállapította, hogy egy Antal

Sándor nevű vámor ismerősük is van. A detektívek azonnal kimentek Antal Sándor vámorhoz, akitől megtudták Kostelic és Makay lakcímét s annak bemondása után az illetőket lakásukról behozták a rendőrségre. Kostelic Ignácot és Makay Sándort a rendőrségen mindjárt azzal fogadták a detektívek, hogy ők voltak a betörők.

Természetesen erről hallani sem akartak. Miután kihallgatásaikból nem lehetett pozitívumot kivenni, az egyik detektívcsoporvezető Makayt kivitte a betörések színhelyére. Persze Makay semmit sem tudott „vigigcsinálni”, mikor pedig Kostelicre került a sor, kiderült, hogy a rendőrségnek átadott személyleírás egyezik ugyan Kostelic személyleírásával, azonban Kostelic magassága a valódi betörőtől eltérően 152 centiméter.

Ekkor aztán kiderült a tévedés s nyomban ezután az illetőket szabadon engedték.

Felvágta ereit s a kórházban két ujját kísérlet után még is csak öngyilkos lett.

Budapest, szept. 20. Ma reggel Hickert Hedvig brassói születésű 33 éves fogtechnikus, aki férjétől elválva ott, Piarista-utca 12. szám alatti lakásán, balkarján felvágta az ereit. A mentők az István-uti szanatóriumba vitték, ahol ápolás alá vették. Ma délután az ápolónő, amikor uzsonnárt vitt Hickert Hedvignek, az felugrott ágyából és ezzel a kiáltással: „Most itt van az idő!” a nyitott ablak felé rohant. Az ápolónő utána vetette magát, sikerült derekon kapnia és az ágy felé húzni, a beteg azonban ütlegelni, rugni és harapni kezdte, végül is sikerült kiszabadítani magát az ápolónő karjaiból és az alsó emeletről a kertbe ugrott. Az ápolónő többet magával lerohant az eszméletlenül fekvő nőhöz, bevitték a műtőbe, de a szerencsétlen nő néhány perc múlva meghalt. — Öngyilkosságának oka idegbaj.

Püspökválasztás a dunántúli református egyházkerületben.

Budapestről jelentik: A Németi István halálával megüresedett püspöki állásra a Dunántúli Református Egyházkerület, mint ismeretes, a szavazást elrendelte s a kiküldött bizottság a szavazatok tizenkilencedikén felbontotta. Megállapították, hogy a presbiteriumok kétszázötvenhat érvényes szavazatot adtak be. Ezek közül kapott: Antal Géza dr., egyházkerületi főjegyző, pápai teológiai tanár 95, Czeglédy Sándor győri lelkész 58, Kiss József pápai lelkész 32, Medgyaszay Vince lepsényi lelkész harmincegy szavazatot. A bizottság az egyházi törvények értelmében pótválasztást rendelt el Antal Géza és Czeglédy Sándor közt.

Uj szabályok az OFB előtti eljárásban.

Budapest, szept. 20. A földreform-novella kimondotta, hogy az OFB a hozzá felterjesztett megváltási ügyekben a megváltathóság és annak terjedelme kérdésében nyilvános tárgyalás alapján határoz. Kimondotta a novella azt is, hogy a egyes bíróság eddigi hatáskörében eljáró bíró által telhozott ítélet elleni felebbviteli tárgyaláson az érdekelt felek, illetve képviselőik jelen lehetnek és fel is szólhatnak. A novella a felebbviteli tárgyalás részletes szabályainak megállapítására a miniszteriumot hatalmazta fel.

Olvassa a Debrecznt

Békabell United Kingdom teák
Bor Legfinomabb angol teák
Likör Francia, olasz, portugál szardiniák
Pezsgő Friss oroszhal és koronaszardinia
Legjobb csemegeajtok és teavaj
Csanak József K. RT.
fűszer és csemegekereskedése, Piac-utca 51.
Telefon 70. Alapítva 1823.

Hírek

AMERIKÁBÓL.

Nagy Dániel juhász volt otthon. Legeltette vigan a nyáját, Gyepes hant oldalára dülve Rikatta síró furulyáját.

Megvette lelkét a kísértet, El is indult, ki is ért szépen, Csak piros-pozsgás arca színet Hagyta otthon valamiképen.

Hej, az átkos bánya mélye, Bizony nem a virágos róna. Igy lett Nagy Daniból, szegényből Egy csöndes kórház bus lakója.

De még ott is zajos volt neki, Kivágyott a mezőre, rétre, Ki is vitték. Várhatja otthon Szép, fiatal kis felesége.

Baja Mihály.

— Vasárnapi istentiszteletek

irrendje a református templonokban: Nagyt templomban délelőtt 10 órakor prédikál Zombory Sándor, délután 3 órakor prédikál Keresztury József. Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Gray Sándor, délelőtt 11 órakor prédikál Siposs Imre, délután 3 órakor prédikál Solyomossy József. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, délelőtt fél 12 órakor ifjúsági istentisztelet Konrad Zoltán, délután 5 órakor prédikál Perpeth Ferencz. Arpadtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnar Ferencz, délután 3 órakor prédikál Dioszeghy Mihály. Ispoltályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Peleskey Sándor, délután 3 órakor prédikál Lecsó József. Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Beret Barnabás. Nyitass-lepepen délután 4 órakor prédikál Seress Béla. Tanyákon: Hegyesen és Etelepen: Kovács János, Ohaton és Telekházán: Marton Sándor. Nagygyereken: Kocsis János. A „Martha bibliakör” összejövetele órája irrot a vasárnapról elmarad.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispoltályi-telep 9. sz. a. tartatik.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 14-én vasárnap Kollégium földszint 4. sz. z. délután 5 órakor a szokásos összejövetelet megtartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesének karra tanulást iradit hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tunító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztéplettel). Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Istentiszteletek sorrendje a róm. katolikus templomban: reggel 6, 7, 8, 9, 11, fél 12 órakor csendes szentmisék. Fél 10 órakor énekes nagy mise, utána szent beszéd. D. u. fél 4 órakor Rózsafüzér, utána szent beszéd és Szent József litániája.

Az ág. h. ev. templomban (Miklós-u. 3.) az istentisztelet f. hó 21-én vasárnap a. e. 10 órakor Farkas Győző ev. lelkész végzi.

Körödy István h. pénzügyigazgató lett. A pénzügyminiszter Körödy István debreczeni pénzügyi főtanácsost a debreczeni pénzügyigazgatósághoz helyettes pénzügyigazgatónak nevezte ki. A kinevezés arra érdemes férfiut ért Körödy István személyében, aki a debreczeni pénzügyigazgatóságnál hosszabb idő óta nagy megelégedésre kiváló buzgalommal látja el hivatalát. Kinevezése ugy a hivatali körökben, mint a közönségnél teljes megelégedést váltott ki.

Uj iparosok. A városi első fokú iparhatósága múlt héten a következők részére adott ki iparüzésre jogosító engedélyt: Klein Antal és Földes Simon férj, fu és gyermekruha kereskedő, Debreceni Hangya keresztény fogyasztási és értékesítő szövetkezet részére korcsmai engedély, Molnár Józsefné baromfi és tojás kereskedő, Török Ede és Guttman Márton szőrme és textiláru kereskedő, Nagy Gábor malom termékek kereskedése, Mayer Hermann kávémerés és kifőzés.

Debreczeni tanárok magángimnáziumot létesítettek Fehérgyarmaton.

Éveken keresztül működött Fehérgyarmaton, e gazdag, fejlődő szatmári községben a Beregszászról menekült gimnázium. A szanálás azonban ez év végével véget vetett a gimnázium életének. A debreczeni fehérgyarmatiak mindent elkövettek, hogy megtarthassák a gimnáziumot, felajánlották, hogy a fenntartási költség 60 százalékát hajlandók magukra vállalni, amde a kultuszminisztérium nem tudott még így sem iskolát adni nekik.

Ady Lajos tanker. főigazgató, hogy némiképen pótolható legyen a gimnázium hiánya, azt ajánlotta, hogy állítsanak fel magángimnázium jellegű tanfolyamot. Így azok a növendékek sem kényserülnek abbahagyni tanulmányukat, akiknek szülei nem bírnák a messze idegenben való iskolázta-

tással járó költségeket.

A fehérgyarmatiak a tankerületi igazgató utasításai alapján megcsinálták a magángimnáziumot. — Arva Sándor vezető tanárral már meg is kötötték a szerződést. Ezideig negyven hallgató iratkozott be a tanfolyamra. Nyilvános vizsgát a debreceni piarista gimnáziumban fognak tenni. A tanárok a tanulók által fizetendő 20-20 aranykorona tandíjből kapják fizetésüket. Illetményeik a VI-VIII állami fizetési osztályoknak felelnek meg. Arva Sándoron kívül még két tanár távozik Debrecenből Fehérgyarmatra Gacsányi Sándor és Schmitzer Béla, ki jelenleg a város történelmi levéltárában dolgozik. Mindannyian a debreceni egyetemen végezték szép reményekre jogosító eredménnyel felsőbb tanulmányaikat.

Nagymérvű létszámcsökkentés lesz a városnál

Tanácsi ügyosztályokat fognak megszüntetni. — Magasrangú tisztviselők mennek nyugdíjba.

Hirt adtunk már arról, hogy a szanálási akció újabb létszámcsökkentést tesz szükségessé. — A kormányknak ez irányban kiadott rendelete már megérkezett Debreczen városához. Jelenleg a bizalmas jellegű rendelet dr Magoss György polgármester asztalán fekszik, aki nehézt fejtörések között próbál a rendelet kivánásaira megfelelő megoldási módokat találni.

A rendelet rendkívül nagy izgatottságot keltett a városi tisztviselők sorában

s most a hivatalokban mindenféle a bekövetkező szomorú eshetőségeket latolgatják. Különösen a fiatalabb tisztviselők között nagy a lehangoltság. Elboacsátásuk esetén kezdhetik előlről a háboru által már amugy is megcsontított életüket, kezdhetik a bareot az egzisztenciáért, melyet mikor több évi szolgálatuk után biztosítottnak vélték, egyszerre elveszítenek.

A rendelettel hivatalosan még nem foglalkozott a városi tanács, így konkrét tervezet, mely a csökkentést megoldaná, még nem került nyilvánosságra. — Beavatott forrásból ugy értesülünk, hogy a létszámcsökkentés még az előzőt is meghaladó mérvű lesz. Ennek következtében a város kénytelen radikális csökkentési tervet készíteni.

A város már átesett egy jelentős létszámcsökkentésen, az is erősen érezteti hatását a közigazgatásban. Igy a mai szervezettel szinte lehetetlen még egy csökkentésbe belemenni.

Az egyes hivatalok létszámának

olyan redukálása következniék be, mely egyenesen megbénítaná a hivatalok működését.

Informátorunk szerint ezért a város nemcsak tisztviselői, hanem hivatali létszámcsökkentést is akar végrehajtani. Ugy tervezi, hogy egyes tanácsi ügyosztályokat meg fog szüntetni illetőleg más ügyosztályai összeolvasztani.

Az így felszabaduló munkaerők fognak elsősorban a csökkentésnél számbajönni. Hogy mely ügyosztályokról van szó, azt még nem tudják, de ilyen változásról a főjegyzői és a jog- és pénzügyi osztályal kapcsolatban már is beszélnek.

Azt is tudni vélik, hogy az első létszámcsökkentés alkalmával erősen lepasszított kezelési szemelyzetben most újabb apasztást csak minimális mérvben lehet eszközölni, ezért

ezt a fogalmazói kar is sorra kerül. Magasrangú városi tisztviselők fognak nyugdíjba bocsáttatni.

Különben az egész létszámcsökkentést egy bizottság fogja végrehajtani. Információknk szerint ez a bizottság még e hónap utolján, vagy a jövő hónap elején össze fog ülni és megkezdí sokakra siralmasa váló munkáját.

Magasrangú városi tisztviselők nyugdíjba bocsáttatni.

Kereskedelmi és Iparkamara a G. u. 2. sz. sz. sz.

POÉMAK.

Irja: —i.

Ha egy harmincöt éves asszony kora iránt érdeklődsz, akkor ez — körbonczan.

Vajjon a rádió a távollevő férj a házasságtörés hangjait is képes meghallani?

A korona további lecsuszását hál' Istennek sikerült megállítani. A koronát stabilizálták. De hogyan lehetne a női ruha dekoltage-át stabilizálni?

Megdöbbsent arányokat kezd öltetni az európai nőknek a színes férfikkal való házassága — olvasom egy fővárosi lapban. — Hogyan, hát más férfiak is vannak mint színesek — kétszínesek!?

Szanálás, szanálás, hangzik mindenfelé s én már látom is a hatását. Mélyen tisztelt Hölgyeim, kik ott tolonganak a kalapszalomonokban, ügyebár Önök már szanálva lettek?

A kínai köztársaságban azért tört ki a forradalom, mert sok ember pénz öfelségét éltette.

A DEAC gyepetglát kap. A DEAC nagyerdei sportpályája részére a városi tanács 11.000 négyzetméter gyepetglát szavazott meg díj nélkül. A gyepetglát a salétromlaktauya melletti területről fogják felszedni, ahol a gyepre nincs szükség, miután azon a területen ipartelep fognak létesíteni.

Párhuzamos osztály azsidó reál-gimnáziumban. A három év óta fennálló debreczeni zsidó reál-gimnáziumba annyi növendék jelentkezett, hogy a felügyelő bizottság elhatározta az I. osztály párhuzamosítását. A fenntartó testület ebben az elhatározásában az is vezette, hogy alkalmazkodni kíván az új középiskolai törvény célzathoz, amely szerint a középiskolák kötelesek az osztályok 60-as létszámát fokozatosan csökkenteni, ugy, hogy nyolc év múlva átlátszóssá válhassék az új törvény követelte maximum létszám, a 45 os létszám. A zsidó reál-gimnáziumban tehát az idén az I-IV. évfolyamban 5 osztály áll fenn és ezekből összesen 250 tanuló iratkozott be, tehát annyian, ahányan több növendéke né-mely vidéki középiskolának mind a 3. osztályában sincs.

Értesítés. A Sziv Ujságol minden katolikus család vegye meg, ha érdeklődik a hitélet iránt. A bel- és külföldi hitéletrol a legjobban tájékozott. Kapható a katolikus templom előtt. Egyes szám ára 1200 korona. Az olvasó közönség szives pártfogását kéri a Sziv Ujság kiadóhivatala.

Nyukosz közlemény. Folyó hó 22-én hétfőn délután 6 órakor választmányi gyűlés tartatik. Pótlagok megjelenése is kériatik.

Megszűnt iparok. Az első fokú iparhatóságnál a múlt héten a következők jelentették be iparuk megszűnését: Nagy Lajos hentes, Pap Juliána ócskaruha kereskedő, ifj. Zeke László csizmadia, Pozsonyi István fémcsatargályos és fémlakatos, Galambos Géza fényképész, özv. Bécsi Ferencné kerékgyártó, Török Ede sertés, szarvasmarhakereskedő, Kovács András sertés kereskedő, özv. Balog Lajosné gyttmölcs és zsidóság kereskedő, Hajdu Áron csizmadia, Tripkó Károly drótos, Mozga Dánielné kötény és gyermek ruha kereskedő, özv. Kéri Lajosné tojás és fűzelék kereskedő, Béres Andrásné baromfi és tojáskereskedő, Löwinger Márton férfiszabó és Mondszeánszky Emma nőiszabó.

3 meter oszt. engedély 700,000 KORONA SILBERSTEIN és ABLEK POSZTÓÜZLETBEN KOSSUTH-U. 2. Városház épület

Ma már mindenki tudja
 hogy legolcsóbban és legszebb szöveteket

Feldheim Imre
 posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.
 vásárolhat

Mácsay Sándor emléke.

A delegyeteknél Horváth Károly az utóda.

A virosi delegyete 38 éven át volt karnagy. Mácsay Sándor. Ő fejlesztette a delegyete országos nivóra, számos nagyszerű bel- és külföldi hangversenyt rendezett vele. A delegyete vezetői most fardoznak azon, hogy Mácsay Sándor-nak méltó emléket állíthassanak.

Egyébként a halálával megüresedett karnagyi tisztet jelenleg úgy a Városi, mint az Egyetértés delegyete-nél Horváth Károly delegyetei tag, a Dóczy-intézet ének anárja látta el, ki karvezetési képességéről eddig is többször tett tanúságot Debreczen zenekedvelő közönsége előtt.

Nyugtázás. A volt házi- és tartalekosai által rendezett munkedvelő-előadásra a következő felülfizetések voltak be: Kardos Géza 1.000.000, Macsi uradalom 500.000, dr Galánffy Lajos, Erdődy Lajosné, N. N. 200.000—200.000 K, dr Hadházy Zsigmond, dr Sontagh Félix, dr Beke Barna, dr Ruttká Ferenc, dr Varga Elemér, dr Tóth Emil, dr Leveles Imre dr Burger Meny. hért, dr Baltazár Dezső, Alföldi Takaré, Ált. Forg. Bank, Kovács Ferenc, Fábán József, Tóth István, Bagi István, ifj. Varga Imre, Thuri János, Pilka János, Első Takaré Pénztár, Kiss Lajos, Máv. vagon-gyár, Petőfy János, Jándy Bálint, Csomor Gyula, Króh Vilmos, Oláh András 100.000—100.000 K, Koczogh János 75.000 K, dr Kardos Samu 60.000 K, Klein Mór, ref. Koll. igazg., dr Ujfalusi Géza, dr Kárász Zoltán, Debr. Ált. Bank, Borzovay Jenő, Tatay Zoltán, Debr. Faipar R. T., dr Andori Dénes, Éme, Székely József, Schnéweisz N., dr Tóth Kálmán, Polgári József, Tóth Béla, Kubay táblabíró, Mogyoróssy Miklós, dr Szabó Márton, Török József, dr Szűcs Béla, özv. Borosi Gyuláné, Kaszinó 50.000—50.000 K, Muraközy László, Har-sányi Gusztáv, Tiszántúli Mezőgazd. Hit. Intézet, Debr. Kölc. Szegélyző, 6. Vonatostály, dr Oláh Miklós, N. N., dr Erdős József 30.000—30.000 K, dr Lencz Géza, Mandel Ernő 25.000—25.000 K, Molnár N. 15.000 K, dr Várady Sándor, dr Sauerwald János, Okolicsányi tá-bornok 10.000—10.000 K, Papp László, N. N. 5000—5000 K. A felülfizetésekért, valamint a vednök uraknak a szíves támogatásért, Kö-vács Ferenc kertész urnak a virágokért, az iparostanonciskola h. igazgatójának próbahelyiség adásáért, valamint a szereplőknek és színi rendezőknek szíves fáradozásáikért ezúton mond köszönetet a rendező-bizottság.

3000 gyermeket oltottak be Debreczenben a nyár folyamán himlő ellen. Törvény írja elő, hogy minden szülő köteles gyermekét himlő ellen beoltani. Ebben az évben május és június hónap tartották meg az oltásokat. Az oltást a ke-reületi tiszt orvosok vasárnap dél-utánonként végezték a hatóság em-bereinek közreműködésével. Első oltásban részesült kb. 2000 1—2 éves gyermek, újraoltásban 744 gyermek 7 éves korban. Magánorvos beoltott 126 gyermeket. Elmaradt 101. Ezek szülői ellen, ha nem tud-ják alapos okkal menteni elmarad-sukat, kihágási eljárást indít a hatóság.

x Tűkögyártás, üvegcsiszol-ás régi tűkrök újjáöntése Sip-kovits Béla üvegműipari vállalat Szív-utca 14/15. Telefon 35—6.

„Antisanol“ izzadás ellen.

Korányi Leo Zoltán 200 méter magasságból ugrik le ejtőernyővel a mai repülőnapon.

A repülés színhelyére a Bikától külön személyvonat indul.

Holnap lesz a Hadróa repülősport ünnepélynek napja. A rendezőség el-követ mindent, hogy felejthetetlen s izgalmas látványokban bővelkedő mutatványokban részeltesse a néző-közönséget. A football mérkőzés fé-lidején a repülőgép a közönség felett végzett körrepülés után a szél irá-nyának megfelelő távolságra repül. *Korányi Leo Zoltán a kungráshoz öt-töze a vakmerő fejjel ugrik le 200 méter magasságból.* A repülőgép első oldalára szerelt ernyő takaró-hurokján az esés következtében ki-szakad s az ernyő 40—50 méterig esik a vakmerő kungró után.

Az ernyő 31 méter hosszú kötél-zetén lógó sportember lassan, hintázva száll le a földre, amikor gyakorlati kézzel meghuzva az ernyő főszin-ör-ját, légteleníti élete megmentőjét.

Az ernyő működése feltétlenül biz-tos. A külföldön legutóbb történt két ejtőernyős szerencsétlenséget sem az ernyő okozta.

Az utasrepülés is érthetően izgatja a közönséget és bizonyára lesz elég jelentkező.

A repülőnap vasárnap délután 3 órakor kezdődik.

Helyárak: ülőhely 25000, állóhely 15000; gyermekjegy 6000 korona.

Egy debreceni ifju végigbicsiklázta Olaszországot

1174 kilométer kerékpáron 52 nap alatt. — Incidens az olasz katonasággal amit udvariasan írt z'ek el.

Egy közismert debreceni uri család egyik vállalkozó szellemű fia-tal tagja, *Jost Ferenc* műegyetemi hallgató, hogy iskolai képzetségét tanulmányuttal öregbítse, elhalá-rozta, hogy bejárja az ó- és közép-keu kultúra építészeti műemlékek-ben leggazdagabb országát: *Olasz-országot.*

Utazásukról, eredeti módon, a *kerékpárt választotta.*

Mint kiváló sportember gondolko-zás nélkül neki mert vágni a hoz-szu, fáradságos utnak. Anonáig vonaton es hajón tette meg az utat, ott szállt biciklire.

Ezeregyszázhetvennégy kilo-méter utat tett meg.

Ancona, Rimini, Urbino, Assisi, Spoliti, Roma, Tivoli, Firenze, Bo-logna, Padua, Trieszt, Adelsbergen keresztül 52 nap alatt.

A napokban érkezett vissza Debreczenbe kitűnő gépjen, me-lyen három állam olimpicsét-je mutatja, hogy az államok mennyire szigorúan veszik a vámmügyi dolgokat.

Az egész hosszú út alatt egyet-ler incidense támadt. Anonában fényképezte a tengerpart egyik megragadó részletét.

mikor az ott cirkáló katonák kánnak nétek és felszólították, hogy kövesse őket a kaszár-nyába.

Alaposan átvizsgálták, de miután rendben levő utlevelét s kitűnő ajánló levelet találtak nála, bár

A közönségnek külön gőzmozdo-nyos vonat áll rendelkezésére, mely félháromkor indul a Bika szálló elől.

A footballmérkőzésen a DAC és a DTE küzd a Hadróa által kitűzött ezüstserlegért.

Felülfizetéseket a debreceni hadi-gondozottak javára, tekintettel az igen mérsékelt helyárakra, köszönet-tel fogad és hirtlapilag nyugtáz a Hadróa vezetősége.

Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy folyó hó huszonegyedikén, a Nyúlason tartandó mutatványokra s az ügetőteren lefolytatandó football mérkőzésre való tekintettel a Hatvan utcai vonalon: a *Bika szállódtól délután fél 3 órakor gőzmozd., kü-lön személyvonatot fogunk indítani, amely az utasokat egészen a Ferenc Szalvator barakokig fogja kivinni.* Az ünnepség befejeztével a vonat ugyanonnan fog visszatérni és azzal egészen a Bika szállódtáig hozza be az utasokat.

Ezenkívül reggel 8 órától kezdve a villamos kocsik tizenhárom percen-ként fognak közlekedni a Bika szállódtól a Baromvásártérig és vissza.

Az üzletigazgatóság.

akkor még olaszul egy szót sem tudott.

a legudvariasabb bocsánatké-rések közt szabadon eresztették.

Ugyanczen eset, ugyanott ugyan-azon napon megismétlődött vele, azzal a különbséggel, hogy ez alkalommal más katonák kísérték be s hogy ezek az előbbieknél is udvariasabban bántak vele.

Ugyanczen eset, ugyanott ugyan-olasszal, ki mint hadifogoly 5 évet töltött Budapesten. Ott szívtá ma-gába a kommunista eszméket s melegen érdeklődött Josttól Bela-kun (Kun Béla) hogy léte iránt.

Elmondta meg az ifju Josth a „Debreczen“ munkatársának, hogy Olaszországot valósággal

elárasztották a gyalog utazó német diákok. kik a legkötön-felbb foglalkozásokkal tart-ják lenn magukat utközben.

Olaszországban sokkal vidámabb az élet, mint általában a legyö-zött országokban. Forgalmag nap-nali és fényes éjszakai élet folyik. Érdekes, hogy az „Oh Catharina“, meg a „Jaj, de unom a bánát!“ Olaszországban is ép olyan általá-nos nótá, akár csak nálunk.

Jost Ferenc most egy évig ismét tanul a budapesti műegyetemen, hogy év végén megint felüljön a világgjáró biciklijére.

A „Debreczen“ telefon száma: 789.

Csak egy masolyt...

Udvariatlan betörők.

Debreczenben nagy betörőjárás volt a mult héten. A társaságban miu-denki erről beszélt, sok önkéntes de-tekativ jelentkezett, lemérték a lépé-seket, keresték az eldobott cigarettá-végeket, szóval egészen úgy, mint a detektivregényekben. Különösen saj-nálták az egyik kárgsultat, akiről köztudomásu, hogy egyik legszebb asszony Debreczenben.

Különösen arról folyt a vita, hogy vajjon milyen volt a betörő, fiatal vagy öreg, magas vagy alacsony.

Micszótal egy ur:

— Idős, mogorva, korlátolt, ember volt, rövidlátó, nógvülő.

Az egész társaság rátamad:

— Ember! Honnan tudja, miért nem mondta eddig, biztos benne? —

Azonnal be kell szólni a rendőrség-hez!

Mire az illető ur teljes lelki nyugal-lommal felelt:

— Onnan tudom, hogy az ellopott tárgyak közt volt a nagyságos asz-sony egy fényképe. Ha a betörő ezt látta és mégis volt szíve elbusítani egy szép asszonyt, vagy rövidlátó volt — vagy egy öreg nógvülő....

A szóakozó t. nás: atispár.

Egyik lapban megjelent egy hír. Nászutások bucsuztak a debreceni pályaudvaron s a nagy bucsú közzé szórakozottságból a szülőknél ma-radt a pesti gyorsvonati jegy s a fia-tal pár a peronjegyvel, melyet a kezükben szorongattak, utazott fel Pestre.

Egy fiatal párt gyanúsítottak meg ezzel a hallatlan szórakozottsággal, akiknek nemrég volt az esküvőjük. Küldték is utánuk a leveleket: Hja, persze, a szerelem vak stb. megjegy-zésekkel.

A fiatal férj sem volt rest s Páris-ból ezt írta vissza:

Nagy tévedés. Nem mivelünk történt az eset. *En vagyok olyan figyelmes, hogy meg tudom különböztetni a már elszakított peronjegyet a még el nem szakított vadonutaj gyorsvo-nati jegytől....*

— **Zenekedvelő kör tagjai jü-gyeit** szeptember 25-ig kiválási szíveskedjenek, mert azontul új je-lenkezőknek adják. Tagdíjbefizetés zenedében. Napjegyek dr Dohnányi Ernő október 5-iki hangversenyére nem tagoknak Mólusznál. A terem átrendezése folytán a helyek számai változtak.

— **Orgonanyílás — szeptem-berben.** Az előre nem várt, fel-tűnően kellemes kilmájú idei szept-ember nemcsak az embereket ör-vendezteti meg. Az „*éleesebb hölgyek nyara*“ nemcsak az embereket rin-gálja tavaszi hangulatba, de ugy-látszik beugratja a virágokat is. *Pauló debreceni vésnök lakása ud-varán a fehér orgona kivirágzott. Héi nyolc csokor hófehér fűrtös vi-rágzat tavaszi pompában illatozik: azt hiszi, hogy eljött a tavasz. Pedig egy lehet, hogy a koporsó színű der hamarabb végét vet tavaszi álmal-nak, mintsem gondolná.*

— **A házmaster csak házmes-ter legyen.** Az egyik Piac-utcai háztulajdonos egy villanszerelő se-gédet fogadott házmasternek, aki a ház villany és lakatos munkáit is végzi. E céra a ház pincéjében műhelyt rendezett be. A házmaster villanszerelő lakost egy adófizető szerelőmaster fejletette, hogy ipar-engedély nélkül dolgozik. Szerinte a házmaster munkakörét törvény szabja meg. A h.óság megbüntette a házmasteri ipari kihágás miatt, mert a házmasteri állás még senkit sem jogosít fel arra, hogy önálló ipari üzzön. A házmaster felebbezett a kereskedelmi miniszterhez.

Csillárok
villamos szerelési anyagok
100 és 220 voltos
Wolfram-égők
legolcsóbban beszerezhetők
Földes Sándor
szerelési vállalat, Hatvan-u. 18.
Viszonteladóknek nagy árengedmény

Haas József vezérigazgató meghalt.

A debreceni közgazdasági és bank élet egyik legtevékenyebb vezető egyénisége, Haas József, a Budapesti Egyesült Fővárosi Takarékpénztár debreceni fiókintézetének (Iparbank) vezérigazgatója, tegnap este 11 órakor, hosszas betegség után meghalt. Haas József érdemeit és kiválóságát nemcsak Debreczenben, de Budapesten és külföld nagyobb pénzintézeteinél is ismerték és fáradszónak ambícióját, szívós munkarejét, csodálatos nagy alkotó energiáját mindenki csodálta. A szép múltú Iparbanknak hosszú időn át volt vezérigazgatója és közgazdasági vezető tevékenységével sokban hozzájárult a debreceni bankélet fellendüléséhez. Halála városra és nagy részvétel keltett. Családján kívül jóbarátai, ismerősei és tisztelői gyászolják.

Tisztítják a Kondorost és Kádár-árkot. Most van folyamatban a Kondoros és Kádár-árkok tisztítása. Eddig öt km. szakasz van készen 3500 köbméter föld elmozdításával. Hátra van még 18 km., ami 8500 köbméter föld elmozdítását fogja jelenteni. Hetenként 30-40 ember dolgozik az ároktisztításon, miután a 162 milliós munkát még ez év őszén beakarja végezteni a város, hogy tavasszal a vadvíz újból ki ne öntse a környékbeli tányákat.

Előfizetése a hó végén melyik budapesti napilapnál jár le? Nem okozhat nagy gondot az előfizetés megújítása a Magyarig c. napilapnál, mely tisztviselőknek kedvezményes előfizetési árt szab meg, sőt a lap barátjai ingyen is olvashatják azt. Kérjen erre vonatkozó bizalmas felvilágosítást a kiadóhivataltól Budapest VII., Miksa-u. 8.

Vita a kaszonók között. A debreceni szekérkas és gyékényárosok panaszt emeltek a városi hatóságoknál, hogy a Kossuth-utcai elárusító helyükön utóbbi időben vidéki kas és gyékényárosok is árulnak. Azt panaszzák, hogy ezek a vidékiek kereskednek a kasokkal. Kérik, hogy mondja ki a városi tanács, hogy vidékiek csak országos vásárokon alkalmával árulhatnak ilyen termékeket. A vidékiek — legnagyobb részben Bojt községbe valók — viszont azt vitatják, hogy ők háziiparszerűleg foglalkoznak kasfonással, így a törvény értelmében nincs szükségük igazolványra. A városi tanács egyelőre őstermelői igazolványt kér tőlük és tűnődik, hogy miképpen igazíthatná el a kasfonók vitáját megelégedésre.

Megkerültek a lopott lovak. Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy a rendőrség elfogta Szűcs József érottományi lakost, aki a szökésben levő Jobbágy József nevű társával a hortobágyi ciframénésből kicsapott 2 lovat. Még akkor megállapította a rendőrség, hogy a 2 lovat Porcsalmán eladták két ottani lakosnak. A nyomozás során aztán Gálócsy István detektív elutazott Porcsalmára. Sikerült is neki több napot tartózkodása után megállapítani, hogy az egyik lovat Weisz Ignácznak, a másik lovat pedig Szabó István Pusztaberek főbírájának adták el. Megis találták az ellopott lovakat. Természetesen Gálócsy István detektív a lovakat lefoglalta s azokat Debreczenbe hajtatta.

x Svájci sapkák minden színben a legolcsóbb áron kaphatók a Kalapüzemben, Piac u. 9.

Egymillió a rakamazi csendőrgyilkos kézrekerítőjének.

Polonkai Dezőt, mint ismeretes, a katonai törvényszék, miután az elsőfokú ítéletet a katonai törvényszék megsemmisítette, egy Rakamazon megtartott tárgyalás alapján, szándékos emberölés miatt 6 évi súlyos börtönrre ítélte el. Dr. Kardos Samu,

Polonkai védője ismét nem nyugodott meg és semmisségi panaszt jelentett be a legfelsőbb katonai törvényszékhez, egyszersmind — mint mondta — az igazi gyilkos kézrekerítőjének egy millió korona jutalmát ajánlotta fel.

Szabó Kálmán volt városi főjegyző vérmérgezésben megbetegedett.

Állapota rendkívül súlyos.

Szabó Kálmán, Debrecen városnak egykori főjegyzője és katonai tanácsnoka tragikus körülmények között súlyos betegségbe esett. A köztisztviselőben álló férfi nyugdíjba vonulása óta családjával együtt Budapesten él, azonban időnként Debrecenbe is lerándul, hogy ügyeit elintézzék. Néhány nappal ezelőtt is sürgős ügyek szövitették működése régi színterére s mindjárt megérkezése után súlyos betegség jelei mutatkoztak rajta, úgy, hogy a Belvárosi Szanatorium segítségét kellett igénybe vennie.

Az orvosok vérmérgezését állapították meg, mely folyton súlyosabb állapotba döntötte a betegét.

Először azt hitték, hogy Szabó Kálmán foghuzásból kifolyólag kapott

vérmérgezést. Inydeganattal húzatta ki egyik fogát és eleinte ezt gondolták a súlyos betegség előidézőjének. Később azonban arra jöttek rá, hogy egy elmérgesedett pattanás okozta a súlyos bajt.

A beteg állapota folyton súlyosbodván, tegnap este kiszállították a sebészeti klinikára, hol Hüttl Tivadart vette kezelés alá.

Most is állandóan magas fokú láz gyötri s egész feje erősen meg van dagadva.

Csak a gyors orvosi beavatkozásnak köszönhető, hogy eddig is meg lehetett menteni az élet számára. Állapota nagyon súlyos, de orvosi erősen biznak felgyógyulásában. Debrecen régi tisztviselőjének súlyos megbetegedése városszerte mély részvételt váltott ki.

Színház

A Csokonai-színház műsora.

Szeptember 21: *Kisasszony a feleségem*, operette, új betanulással. — Bérletszűnet.
Szeptember 22: *Kisasszony a feleségem*, operette, A) bérlet.
Szeptember 23: *Arvácska*, operette, B) bérlet.
Szeptember 24: *Kisasszony a feleségem*, operette, C) bérlet.
Szeptember 25: *Annuska*, vígjáték, D) bérlet.
Szeptember 26: *Huncut a tanyán*, nemutató, operette, Bérletszűnet.
Szeptember 27: *Huncut a lányon*, operette, D bérlet.

ANNUSKA.

Gárdonyi Géza szepemlékü vígjátékát hozta újra színre a Csokonai-színház prózái együttese, szerző emlékéhez és nevéhez méltó fellegásban. A színpad és a színész Gárdonyi gondolataival egységes tisztuláson megy ma keresztül, hiszen itt a magyar sziv és a magyar föld — ma-

gyar falusi intelligencia éli a való életet. Azt, amiről olyan sokan írtak és írnak színpadi művet, de soha sem az igazság és a szívük szerint. Gárdonyi már befejezte küzdelmes életét — az egeri várban sirbantján — most nyílnak az őszirózsák. Műveit csak most, halála után látjuk megközelíthetőenül bensőségeseknek, szívvel jövőnek, szívhez szólónak. Az Annuska felszínes nézése talán csak jó helyzeteket, kitiűő és mulatságos közhelyeket mutat. De ha az írő gondolatainak mélyebbességét keressük, — nagyon hamar megértjük azt. Gárdonyi nemes, tisztelt szelleme, ez a minden kiesinyes emberi indulaton felül álló, önmagát örökké megújító és igazságaitól feláldozó lélek nyilatkozik meg az Annuska jelenetét között is, a csendes humor, egész — így és a tiszta jellemrajz között.

Az előadás mindenképen kifejezésre jutott Gárdonyi szellemét. A színpadon Csapó Mária szerepével közvetlenséggel és drámai biztonsággal főköröztette vissza a fiatal, önmagával és környezetével még tisztában nem levő leányt, aki szerelemlől apáca-zárdába akar menekülni, de végül is az élet szépségeinek útjára egy igaz csók tüzeiben rá-

eszmél. *Rajz* Ferenc, Balogh Miklós földbirtokos szerepét bizonyos szelletséggel, vidéki urakat jellemző akaro felszeggéggel játszotta. Ilyen fellegásban ez a szerep sokat nyert. Hatásosságában és komikumában. László Gyula Nagyistván Pótor szerepében ez alkalommal is a fölé szokott, kimérl, fölényességgel, tudatos biztossággal mutatkozott. — Jó partnere volt Püspöki Rózi. János barát epizód szerepéből Rolkó József vérbő, egészséges alakot csinált. Császár Rózi kedvesen játszott Gizi szerepében és őszinte szavai sikerét biztosítani tudta. Kis szerepekben jók voltak: Csolnakossy Gyula, Thuróczy Gyula, Berényi Gábor, Virágháthy Lajos, Torma Gusztáv, Gyulai Gizi.

(L. K.)

A színházi iroda jelentése:

Premierszamba mehet a ma este felújításra kerülő Kisasszony a feleségem operette nagyszerű műtátró, francia elmésségű libretto, Locnqu hervadhatatlan, finom zenéjével igazán pompás élevezetést nyújt. Kóbor Irén a címszerepben a legnagyobb primadonnákra emlékeztető alkítás nyújt. Szigethy és Hortobágyi kacagató őshumorukal, Bárdonvi. Krompachi énekükkel biztosítják a teljes sikert.

Mozgósínházak műsora:

URANIA. Peggy gyémántbabája kísérő burleszkkel. Budapest szenzációja. Hétfőn Két órást, angol filmremekmű, főszereplő egy kitűnően idomított ló.

Jön Hawai rózsája, J'Accuse. VIGSZINHÁZ, Jön ment asszony, Corda Mária és Somlay Arthurrall. Hétfőn legújabb Mosjukinifilm: Mindent egy asszonyért. Jön Zentai fogoly.

Megszűnt a kefégyár sztrájk Ma a Stern-féle kefégyár munkásai, miután az egész vonalon 25 százalékos béremelésben részesültek, megszüntették a sztrájkot és munkába állottak. A bérhárc két hétig tartott.

Robbanótörténet a villamos sínen. Nagy meglepetést keltett pénteken este 8 órakor a Kossuth- és Nipuca sarkán a villamos vasúti sínen történt robbanás. Az utatst fordulójánál a 10. számú villamos kocsit haladt keresztül, mikor a robbanás történt. Oly heves volt a robbanás ereje, hogy a kocsit első ütközést hozta, mire a kocsivezető megállította a kocsit. Az utasok közt nagy rémület támadt, az utcan járáló emberek összesereglettek. A villamos vasúti alkalmazottak tartották meg a szelét és megállapították, hogy valóban robbanótörténet történt a sínen és az robbant fel. A golyó irányát nem lehetett megállapítani, de a lövedék nem okozhatott kárt, mert senkisémet tett panaszt. Valószínűleg éretlen tréfa volt a történetrobbanás.

**Zsir kilója
40.000
korona a
Magyar Köztisztviselők
árudájában**

**Jó kávé
és
jó tea**
mindenkori főbüszkesége volt és lesz a
Kontsek Géza
K. R.-T. cégnek.

Kicsinyben és nagyban legelső bezerzési forrás.

Közgazdaság

A Magyar Általános Hitelbank s az Általános Forgalmi Bank érdekközössége

A Magyar Általános Hitelbank szoros üzletbaráti kapcsolatot létesített az Általános Forgalmi Bank debreczeni pénzügyintézetével. Ez a viszony a közgazdasági élet minden ágazatában nagy terjeszkedési lehetőséget biztosít az Általános Forgalmi Banknak, mivel egyrészt nagyobb gazda-

sági területek hiteligényeit is képes lesz kielégíteni, másrészt pedig eddig is virágzó vállalatai az által, hogy bekapcsolódtak a Magyar Általános Hitelbank ipari koncernjébe, további és erősebb fejlődésük számára nyertek biztos előfeltételeket.

Üzlettelen a magánforgalom.

Néhány napos fellendülés után ismét stagnál az értékpapírpia. Bécsből ma sem jött semmi tájékoztató ösztönzés, mert az ottani magánforgalom is üzlettelen. Az arbitrázspapírok irányzata nem egységes, mert míg a Magyar Hitel és a Kőszén a mai magánforgalomban nem tudja elérni tegnapi záróárfolyamát, addig a Kereskedelmi Bank iránt az érdeklődés fokozódó és ez magasabb árfolyamot juttat érvényre.

A pénzpiac is üzlettelen, mert a háromnyolcad százalékos bázison felajánlott összegeket még kedvező feltételek mellett sem lehet elhelyezni. Az árfolyamok túlnyomó részben a tegnapi zárónívón mozogtak. M. Hitel 498-502, O. Huel 165-8, Ker. bank 1175, Hazai 115, Angol M. 41, Pesti Hazai 3350, Salgó 508-12, Kőszén 2800, Kohó 330, Magnezit 350, Rima 146-8, Ganz Danub. 2259, G. vill. 1275, M. acél 175, Schlick 4648, Borsodmiskolci 125, I. Bpesti 120, Viktória 200, M. cukor 2250, Georgia 370-5, Mező cukor 175-8, Szalámi 1400-50, M. Német 135, Nacici 1975-2000, Ota 530.

Zürichi zárlat.

Páris 2818 és fél, London 2364, Brüsszel 2625, Milano 2322 és fél, Hollandia 203 és fél, Prága 1582 és fél, Budapest 267 és fél, többi változatlan.

Terményföldse.

A mai terményföldse az irány-

zat szilárd volt. Buza 5000 koronával drágább, a rozs kezdő árát 2500 koronával emelték. A többi cikkek változatlanok maradtak.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 4175-225, egyéb 4150-4200, 78 kilós tiszavidéki 4275-4300, egyéb 4250-275, rozs 3725-750, köles 2900-3100. A többi változatlan.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyíltvásáron az összes felhajtás 377, eladatlanul maradt 312. Árak: zsirsertés I. r. 25-26 fél, fiatal nehéz 27 fél-28, középső 26 fél-27, könnyű 24-26. Zárútvásáron az összes felhajtás 19, eladatlanul maradt 19. Vidékre élve elszállítottak 15 darabot. A vásár teljesen üzletelen volt.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

Egy darab	1. ár	2. ár
Dollár, . . .	76300 K	77300 K
Angol font, . . .	342000 K	346000 K
Holland forint, . . .	29110 K	29665 K
Francia frank, . . .	4125 K	4153 K
Svájci frank, . . .	14515 K	14369 K
Léva, . . .	551 K	536 K
Cseh korona, . . .	229 K	2307 K
Lira, . . .	3380 K	3400 K
Lei, . . .	390 K	393 K
Dinár, . . .	1019 K	1071 K
100 n. marka	— fill.	— fill.
Lengyel marka	— fill.	— fill.
Osztrák korona	10905	10965.

Gyapjufonalak

minden színben

Cérna és pamutárak

legolcsóbban

Franknál Csapó-utca 90. sz.

ÖNHAGYANAK KÖSZÖNETI

azt az előnyt, amelyet elér akkor, ha a

„TISZÁNTULI HIRLAP”

nyomdavidőlgésű, Debreczen, Varga-utca 5. készítetteti el és szerzi be nyomtatványkészítésű.

Próhirdetését délután 5 órakor egész Debreczenben olvassák, ha déli 12 óráig feladja a „TISZÁNTULI HIRLAP” kiadóhivatalánál Debreczen, Varga-utca 5.

Telefon: 7-39.

Mindössen nálunk és cége nemcsak Debreczenben, hanem a Tiszántul megyészen is 24 óra alatt készíthető valik.

Telefon: 7-39.

Felhívás

vásárló közönséghez!

FRIEDMANN IGNÁC

és fiai

női, leány felöltők, kézmű- és nődivat

ár u h á z á b a n

Piac-utca 65.

Szent Anna-utcával szemben

dupla széles

cheviottkélme

tíz színben

65 ezer korona

Női

leány felöltők

Hitelképes egyének havi és heti részletfizetésre is

kiszolgáltatnak

Piac-utca 65.

Szvetterek!

Ing zephir

gyönyörű minik

26 ezer korona

Szőrme bőrök

Zephir reklám

ing 2 gallérral

105 ezer korona

Nagy raktár! Olcsó árak!

Női, férfi fehérművek, Ruhaszövetek, selymek, vásznak, asztalművek.

Harisnyók!

Keztyűk!

Átadó 5 szobás

gyönyörű modern, utcai lakás a Péterfián! Parkett! Fürdőszoba! Uri komfort! Csak személyesen érdeklődő komoly reflektánsok részére részletes felvilágosítással szolgál a NAGY LAJOS Iroda Veres-utca 9.

Darabos és oltott

mész

az összes építkezési anyagok Prima darabos

porosz szén

Aprított és hasít

Tűzifa

azonnali szállításra beszerezhető

Bartha fotelep,

Ispotály-utca 3 b. Telefon 785.

Nagy kész kocsiraktár

egyszerűtől a legmodernebb kivitelig. Új és használt kocsik kaphatók. Használtakat veszek és becserelek. Javításokat, fényerést, kárpitozást, megrendeléseket olcsón és pontosan eszközöl.

NEULANDER ANDOR

kocsi gyára

Erzsébet-

utca 28. sz.

TELEFON: 11-47.

KÉPKERETEK

Modern megérkeztek

ÜVEGEZÉS

legújabbosabb árban kéziképek Kisz ablak állandóan raktkon

WAMPEL JENŐ Rákóczi-utca 8.

Az időny előrehaladottsága miatt leszállított árak!

- Dupla széles mintás grenadin 58000
- 82 cm. széles sárga vászon 15800
- Francia lib. minden színben 40000
- Goldberger ka. fon. 20000
- 82 széles ágymű vászon 20900
- Francia vol. k. 25000
- Egy szélességű lepedővászon 49500
- Angol zöldek 27500
- 120 széles opálos grenadin 55000
- Szines damaszt abroszok 120000
- Francia férfi al. órádrág 47000
- Férfi reform bugyi 39000
- Mosott Madék olasz szifon 25900
- Szines szőll. veg. onszekendő 6500
- Köztű férfi zórai 7900
- 2 személyes penelykényű paplan 390000
- 120 Gabardin minden színben 49500
- 120 Popita kelmé 48000
- Férfi ing két gallérral 98000
- Női himzett görög ing 45000

Férfi öltönykelmék meg-
leptő árban kaphatók

Brüll Ernő női és férfi

divatárú házában, PIAC UTCA 29. SZ. alatt. — Városházával szemben

Cégre tessék ügyelni!

Szappanfőző

zselés- szóda

minőségéért garátlak és még a legolcsóbb árban kapható

STERN

festéküzletében, Bikával szemben

KONCZ kelmefestő
 gyárát ismét saját kezelésébe vette
 kifogásfalan munkáért szavatol és b. megbízóinak bárhol kért vagy
 hirdetett, helybeli áraknál 20-30%-al olcsóbban vállal
Péterfia 30., Arany János-utca 10.

Hölgyeim és Uraim!

Mielőtt ruházati cikkeket beszerzi

FONTOS!

hogy megtekintse Stark Divatruházat Piac-utca 7. szám.
 Hol dusan felszerelt áruháza áll a T. vevők rendelkezésére

Csupa sláger cikkek!

VÁSZON OSZTÁLY

84 cm. széles Kalotaszegi vászon	14800.-
84 cm. széles prima függöny és ágsterítőre	17500.-
84 cm. széles egész nehéz la	24800.-
82 cm. széles mosott shiffon	21500.-
1/5 Verseny vászon	22500.-
82 cm. Hollandi vászon	22500.-
82 cm. bazavirág vászon	26500.-

NŐI DIVATOSZTÁLY

120 cm. Shottis szövet	68000.-
120 " Gabardin	48000.-
120 " Pepita	68000.-
140 " Lüsztler S. kék, fekete	138000.-
120 " széles női diva szövet	78800.-

Ágyhuzatok, ágygarnitúrák, fehérnemű garnitúrák, magános abroszok, 6 személyes abrosz, törülközők, szakajtók, pohártörők. — Leszállított árak.

Tisztelettel: **STARK SÁNDOR.**

Flannel minden színben . . . 26500.-

URI DIVATOSZTÁLY

Fréncs ing 2 galléros	85000.-
la " " Bécsi 2 galléros	95000.-
Csodás angol zefir ing	125000.-
Pastel rövid nadrág	45000.-
Kozmanósi fréncs nadrág la	55000.-
Hosszu francia köper nadrág	78000.-
Rajé nadrág saját készítmény	87500.-
1 pár zokni	8000.-
1 zsebkendő	10000.-
Férfi ruha szövet 3 méter tiszta gyapjú kamgarn	650000.-
Nyakkendő, nadrág és zokni tartók. — Hrisnyák, keztyűk nagy választékban,	

Apró hirdetések

AJÁNLAT

Gyakorlattal bíró ápolónő házhoz ajánlkozik, vidékre is elmegy. Cim az Egyetértésnél. 1032

Tűzfát pontosan házhoz szállít Winkler fakereskedő, Margit fürdővel szemben. Telefon 2-80.

GAZDALKODÓK! Legjobb és legolcsóbb csizmát csak Morognál kaphatnak. Vár-utca 2.

Kevés pénzért jó ruhát venni. — Véghez kell menni: Vár u. 2.

Székely András uri és egyenruhaszabó, Szent Anna utca 1. Egyenruházati cikkek és szövetek raktára. 596

Bor 1 liter 13 ezer korona, Vadász, Eötvös-u. 11. 1489

Mindenféle butorok legolcsóbb beszerzési helye Hausner Salamonnál Simonffy-utca 2. c. 395

Tégla kifogástalan minőségben Tóth Sebestyén téglagyárában kapható. Megbízott Betus József Zöldfa-utca 8. 612

Bőröndök, retikülök, finom bőr-árak csakis Feuermann bőröndösnél, Piac-u. 44. 879

Villamos világítási, esengő, motor, valamint telefon berendezéseket, javításokat jótállással, legújanyosabban készíti "Elektra" villamosági és erőátviteli vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 8-95.

Butor diszvasalások, épület vasalások, kátrány fedéllemezek, horganyozott fonatok legolcsóbban Kovács Gyula vasüzletében. Bika mellett sarkon. 936

Máthé János műszaki szerelő. Elvállal: vízvezeték, csatornázás, fürdő egészségügyi, műszaki berendezéseket, e szakbeli javításokat elsőrendű kivitelben. Iroda és műhely Csapó-utca 24. Telefon 3-21. 2325

Vászon 10,800, zefir 21,500, tennisz-flanell 24,500 K. Guttman, Csapó-u. 99. sz. 1263

Kristály fehér petróleum literje 4400 korona Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér 7. 2327

Legújabb választékban: Vitaruházat, Piac-utca 10. Állású-palota Telefon 1014. 1355

Szegedi paprika különlegességnek állando raktára Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér 7.

Bülgarnitúrák, szalonok, komol vitrin nagy választékban (Szinház átjáró) butorraktárban kaphatók. 1490

Szőrmeruhát legolcsóbban beszereshető és átalakíthatja Kövály szűcs, Piac 42. Pannónia-udvar. 533

Opálbátist duplaszélés 49,000, peptaszövet duplaszélés 38,000, erenádnék duplaszélés 40,000. Guttmanál, Csapó-u. 99. sz. 1490

Tanulók figyelmébe! Tankönyvcseré. Tavalyi tankönyveit esekély ráfizetéssel beszereltem ezúttal használtakra. Használt tankönyvet féláron adok. Fizetek, író szerek, rajzeszközök olcsó áron. — Sok pénzt takarít meg, ha nem sajátja a fáradságot és eljön Battány-utca 6., az Alföldi könyvkereskedésbe. 1625

Hölgyek figyelmébe! Legújabb divatu angol, francia kosztümöket, kabátokat, ruhákat, izlésesen készít Schwarz női divatterm. Vörösmarthy-utca 2. Tisztviselőknek nagy árendédmény. 3753

Perzsa szőnyeg: Legfinomabb orientál anyagból, eredeti művészi tervek alapján készült perzsa szőnyegek legismertebb és legolcsóbb beszerzési forrása Lörinc műhelye, Szoboszlói-ut 11. b. 0517

Olesó hus! Kövér marzahas II-od rendű 1 kg. 16.000 kor. Oláh Lajos, Sas-utca. 1486

Keményfabutorok, hencserék, mad racok jutányos árban kaphatók Színház-átjáróban. 1345

Tégla legjobb minőségű legolcsóbban Hortobágy téglagyárában kapható. Szentanna 11. 0520

Női ruhákat olcsón és izlésesen készít. Kertészné, Beresényi-utca 42. sz. 1616

Iparosok. Munkásingek 38000-45 ezer, világos zefir 50-58 ezer, lábravalók 23-35 ezer korona. Révész, Csapó-utca 21. 0587

Tűzhelyek, kályhák, pjattok, esővek, szék, husgép, edények, sziták, mérlegek, súlyok, klozetttülések legolcsóbban Nagy vasüzletében. Csapó-utca 68. 0560

Perzsa szőnyegek elsőrendű kivitelben, minden méretben kaphatók, megrendelhetők Jablonczkynénál, József kir. herceg utca 40. 1596

Női kalapok 120 ezer koronáért kaphatók Kohn Helén kalapszalonnában. Piac-utca 79. 1523

Garantált tiszta, faluról hozott párnatoll kilönlként 70.000 korona. Cim a kiadóban. 1522

Legdivatosabb ernyőket, átalakításokat, áthuzásokat legolcsóbban készíti Ernyőizem, Sas-utca 3 1531

Tégla és cserép, kifogástalan minőségben Tóth Sebestyén téglagyárában kapható. Megbízott Bétus József Zöldfa-utca 8. 1440

LAKÁS, ÜZLET

Lakást kaphat uri leány magános uri nőnél. Miklós-utca 26. 1637

Különböző butorozott szoba egyetemi hallgatóknak vagy fiatal párnak kiadó, esetleg kóser ellátással. Károly Ferenc József-u. 12. sz. 1638

Egyszobás, konyhás lakásomat elcserelném hasonlóval. Beresényi-u. 26. 2. ajtó. 1639

Lakást cserelelek gyermektelen házaspárnak. Előzetesen megbeszélendő. Csapó-utca 24. 1640

Két szobás modern lakás magános tulajdonosnál. Csapó-utca 11. b. 1641

Butorozott szobát keresek sürgősen a Nagyerdő közelében. Levélbeli megkereséseket kérek öv. Csapó-utca 24. Rajduszoboszló címre. 1665

Amennyi befizetésre átadok különbejárati egészség. tágas szoba, konyhát fűskamarával. Cim az Egyetértésnél. 1635

Butorozott szoba gazdászoknak kiadó. kószálal együtt. Péterfia-u. 50. keresztútban. 1642

Két szobás lakást két szoba, előszobával — lehetőleg az Egyetértés közelében — olcsóném ráfizetéssel. Cim a Hajdúföld kiadóban. 1643

Két szoba, konyhás lakást keresek a város belterületén magas jelöléssel. Cim a Független Újság kiadóban. 1644

Különböző butorozott szoba amennyi kiadó. Csapó László vendégházánál, Szoboszlói-ut 3-b. Telefon 5-61. 1426

Keresek bérbé szállásban vagy letelekítésben szoba, konyhát, esetleg felügyelet is. Saját megengedésünk szerint. Bethlen-u. 65. 1439

Bankiroda, nyílt üzlet, fő utcán teljes berendezéssel. telefonnal, más vállalkozás miatt eladó. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 1429

Butorozott szoba, szép nagy, főregimentes, parkírozott udvarban kiadó, konyhával. Szappanos-utca 16. sz. 1430

Utal és alkalmi ruhák festője és vegytisztítója



FRANCOUSZ TANKÖNYVCSERÉK SZAKMESTER VÁR!

Figyelem! Figyelem!

Az őszi szezon előtt

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a

Központi férfiruha raktáramat

mindenféle férfi-, fiu- és gyermekruhákkal dusan felszereltem.

Méret után nállam készült ruháimért szavatoljanak azon tisztelt vevőim, akiknek a bizalmát eddig is minden tekintetben kiérdemeltem. Raktáram téhalmazása folytán abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy vevőimet mélyen leszállított árak mellett ezentul is módomban van kiszolgálni.

Aszódi Márton férfi-, fiu- és gyermekruha áruháza.

Piac és Hatvan-utca sark. (Magytemplommal szemben.)
 Tisztviselőknek árendédmény!

Egy ötödik éve fentálló jómenelelű suszterüzlethez adódó. — Homokkert-utca 1. szám. 1308
Egy szoba, konyha lakásomat cserélném ráfizetéssel 2 szoba, konyhával, lehetőleg Csapó-részen. Cim: Csapó-u. 101. Rófös-ület. 1454

Különbejárati udvari butorozott szoba kiadó. Miklós-u. 26. 1456
Eleserélem szoba, konyha, pince, külön udvarból álló lakásomat a nagyalomás közelében. Boldogkert, Veszó-u. 19. 1457

Eleserélnő két szoba, előszoba, jasonlóért vagy háromszobásért, serestartás megengedve. Szabó Kálnán-u. 9. 1458
Üres vagy butorozott szobát keresek. Társulok azzal, aki ad. Baross-utca 26., női szobá. 0472

Kiadó még ezután épülő üzlethez. Rákóczi-utca 15. 0537
Idős nőnél lakást kaphat komoly férfi vagy szolid nő. Csapó-u. 63. 0536
Főléren butorozott szoba telefonnal vagy anélkül irodának is alkalmas, kiadó. Cim a Függetlennél. 0519

Szoba, konyha és pincészoba lakásnak vagy műhelynek azonnal kiadó. Sertéstartás tetszés szerinti mennyiségben. Korponay-utca 8., Árpádtérnél. 1493
Butorozott szoba gyermektelen fiatal párnak kiadó. Cim Egyetértés kiadóban. 1491

Butorozott szobát Péterfia eleje közelében október 1-re idősebb uribőnek keresek. Cim Péterfia-u. 8. 1504
Külön bejárati utcai butorozott szoba ágyneművel kiadó. Cim az Egyetértésnél. 0545

Négy szobás lakás egész udvarral, azonnal át adó. Cim az Egyetértés kiadóban. 0544
Eleserélném 4 kis szobás, fürdőszobás lakásomat Péterfia-utca elején 4 vagy több nagy szobás belvárosi komplett lakással. Értekezhetni dr. Hódy és dr. Böszörményi ügyvédek irodájában, Piac-utca 77. Délután 4-6-ig. 1521

Egy butorozott szoba kiadó. Vörösmarthy-utca 32. Özv. Györy-nánál. 1567
Csinosan butorozott szobát keresek lehetőleg a színház közelében. Cim az Egyetértés kiadóba kérek. 0573

Eleserélném egy szoba, konyha lakásomat nagyobb, költözési költséget fizetem. Eötvös-utca 68. 0572
Alberleti kettő szobás, konyhás lakást keresek azonnalra, butor nélkül belterületen. Havi 4 mm. buzát fizetek. Ügynökök díjazatnak. Cim Grosz József, Nemzetér-utca 3. a). 1598

Kisebb üzlethez forgalmas helyen adódó. Cim Debreceni Független Újságnál. 1605
Azonnali beköltözésre keresek egy szoba, konyhás száraz, egészséges lakást. Ügynökök díjazok. Levepést fizetek. Cim a Függetlennél. 1607

Egy kis szoba, konyhát cserélek. Darabos-utca 23. sz. 1606
Egy külön szoba, butorozva kiadó azonnal. Értekezni házigazdánál, Beresényi-u. 51. 1612

Külön bejárati csinosan butorozott szobához társat keresek. — Reich, Arany János-utca 16. 1612
Tágas helyiséget keresek faeszfertályos műhelynek. Gebey Antal, Csillag-utca 66. 1611

KERESLET

Öreggy uriaszony két fiút vagy leányt teljes ellátásra elvállal. — Cim az Egyetértés kiadóhívó alóban. 1634

Egy középnyagságt Meteor-kályhát keresek megvételre. — Barma, színházutca. 1629
Irodánál alkalmas helyiséget keresek, lehetőleg raktárral, Piac-utca, a Rovnikól a Kossuth-utcaig. Cim a kiadóban. 1669

Kifutónak fiút vagy leányt és kisközelőnőt, ki már üzletben volt, jó fizetéssel alkalmazok. Emerich Samu Dégenfeld-tér. 0553

Tanuló fizetéssel felvétetik Bőör Kálmán fűszerüzletében, Csapó-u. 39. 1290

Tanuló és kifutó fiu felvétetik fűszerüzletbe, Szentanna-u. 14. 0474
Egy tanuló fűszerkereskedésbe felvétetik, Czabán Nándor, Cegléd-utca 22. sz. 1503
Buzakölesönt keres ügyfelei részére dr. Balázs-bank, Piac-utca 89. Telefon 143. 1510

Motorkerékpártáskák szerszámokkal a Böszörményi-uton elveszett. Megtaláló 100 ezer korona jutalmat kap a Gambrinus éttermében. 1507
Fajalmát válogatottat vesz 15 mázsát. Lovass, Kossuth-utca 26. 1505

Gázalkohát keresek. Nagy, Csapó-utca 68. Telefon 3-49. 1505
Veszek tizenöt literes benzint, esetleg gőzzel eleserélném. Ajánlatot Egyetértés kiadóba. 0548
Társ kerestetik a jövőjü gyári vállalatához 100-150 millióval. Cim az Egyetértésnél. 0589

Zongorát hibébe keresek azonnalra, esetleg ha hibás megjavítom. Nyomató-u. 2., balra 3. ajtó 0585
Villanyszerelőtanoncok felvétetnek, Pollák Ignác Piac 44. Telefon 656. 1524

Lakatos tanulókat fizetéssel felvesz Széchenyi-utca 6., lakatos. 1524
Lakatos tanuló fizetéssel, vagy kosszítal felveszek és egy plémmunkás lakatos segédet. Honvéd-u. 2. 0593
Asztalos tanuló fizetéssel felvétetik. Apaffi-u. 32. 0584

Harmadéves gazdász teljes ellátást keres. Ajánlatokat sürgősen Gazdász névre a kollégiumi kapushoz. 0579

ÁLLÁST KERES

Állami tanár, németül beszélő, szépírásu, délelőtti foglalkozásul keres pénztárosi, magántitkári, vagy más bizalmi állást. Magántanulókat sikerrel előkészít. Cim a Hajdúföldnél. 1647

Műkertes vizsgázott, nős, gyermektelen, uradalmi állást keres. — Debreczenszky, Halköz. 1648
Jó családból való fiu asztalos tanulóknak ajánlkozik olyan helyre, ahol kosszítot, kvártélyt, mosást kapna. Simon Dezső, Kaba. 1649

Állást keres kereskedelmi végzett urileány, perpekt gyorsíró. Cim a kiadóban. 0514
Szakképzett szerelő, ki központi és a villamos munkákban járatos, házfelügyelői vagy üzemszerelői állást keres. Cim a Független Újságnál. 1452

Mosni és minden házi dologra megyek. Szennyesi-né, Görbe-utca 15. szám. 1492
Mosni és minden házi dologra megyek, özv. Szennyesi Gáborné, Görbe-utca 15. szám. 1490

Mindenemü ipari és kereskedelmi ügykezelésben járatos tisztviselő bármilyen délelőtti foglalkozást keres. Cim a kiadóban. 1598
Nyugdíjas katonai főszamvevő elvállal raktáros, mázsáló vagy ehhez hasonló állást, biztosítékom van. Cim a kiadóban. 1619

Jó irásu hivatalnok pontos, szorgalmas állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 1620
Középkori magyar-német nyelven beszélő egészséges, intelligens özvegy nő városban vagy vidéken, magánoshoz (földbírtokoshoz, vagy paróchiára) házvezetőnek ajánlkozik. Csak jó bánásmódot kíván, hozzájárulom melles. Ajánlatokat kérem Németh János címre. Derecske. 1525

Magános idősebb nő keres vállalkozó állást, különösen olyan nőt, ki szerény háztartását egyedül végezni. — Nyugodt otthonra talál. Cim Postamester. Hosszapályi. 0591

Menekült perpekt gépirónó alkalmas munkát keres. Megkeresést „Szorgalmas” jellegre Független Újsághoz kér. 1597
Villanyszerelő perpekt, építő munkás azonnali belépésre felvétetik. Jelentkezés d. u. 5-6 óra között Bika-szálló félemelet 16. sz. 1565

ÁLLÁST KAP

Irodai ügyvitelben járatos jóírásu írkokot cüdigi alkalmazás igazolásával — felveszek. Debreceni menteleposztály. 1645
Kis gyermek mellé komoly, kézimunkához értő leány és jó szakácsné felvétetik. Széchenyi-u. 46. sz. 1646

Ügyes varróleányok felvétetnek Vági Rózi varrodájában. Vörösmarti-u. 18. 1623
Egy bejáróné felvétetik Vár-u. 1. sz. 1628
Gépirónó gyorsírásban járatos felvétetik Liederman-ügyvédnél, Kálmán-tér 3. 1633

Kereskedőtanuló ügyes, megbízható felvétetik Vojth fűszerkereskedőnél. Árpád-tér. 1675
Varrni tanuló leányok felvétetnek. Kovács-nővérék, Péterfia-utca 11. sz. 1167

Géplakatossegéd és tanulók felvétetnek, Arany János-utca 37. sz. Ehrenreich-nál. 1351
Gyakorlott fehér varró nő állandó munkára felvétetik. Schön Sándor, Piac-utca 14. 1493

Fiatal boltiszolga felvétetik. — Könyves bolt, püspöki palota. 1414
Szalmát porcióba kötözni egy ember felvétetik. Imre János, Hunyadi-utca 22. sz. 1314

Pénztár kezelő felvétetik Bőör Kálmán fűszerüzletében Csapó-u. 39. Irásbeli ajánlatot fizetési igények megjelölésével személyesen adják be az ajánlkozók. 1289
Munkásing varróknak felvétetnek Belgrádnál, Csapó-u. 191. 1458

Német nevelő nő fizetéssel állást nyerhet. Cim a kiadóban. 1467
Varrónők, gyakorlottak pongyola gyermekruha, kötény és női fehérnemű varrásra felvétetnek. Boldogfalva-utca 10. 0512

Szabósegéd nagy munkás és egy erős köz munkás felvétetik Sztarna János, Vendég-u. 65. 0513
Idősebb házaspárhoz Ujfehértóra egyedül főző jobb nőt keresek, segítségére hetes és minden leány van. Bővebbet dr. Beniska Széchenyi-utca 42. dőli órákban. 0475

Boltiszolgát, ki hosszabb ideig volt alkalmazásban, azonnali belépésre kerestetik. Klein festéküzlet, Arany János-u. 10. 0518
Munkásleányok felvétetnek a Pótkőgyár és Fűszermalomban. Diószegi-uton. 0516

Szakácsnő jól főző, jó bizonyítványokkal Budapestre kerestetik. Jelentkezni Verhőczy 3. 1502
Női szabósághoz kézi lányok felvétetnek, Hotorán, Csapó-utca 95. 1509

Tizenegy éves kisleány bejáró leánynak azonnalra kerestetik. Balásné, Darabos-u. 23. sz. 0549
Paplavarró leány jó fizetéssel felvétetik Árpád-tér 20. 0556

Megebizható idősebb szakácsné keres könnyebb helyet Széchenyi-utca 1/b. sz. 0588
Képzettsegéd felvétetik, Bika-szálló, félemelet 15. 1566
Mindenes bejárónó felvétetik. Hatvan-utca 1. L-31. 1564

Megebizható nő keresek két gyermek mellé. Szent Anna-utca 25. Emelet. 1527
Ügyes leányt kiszolgálónak, auttanulónak keres Kulesár, Kalvin-téri egyenruhazati áruüzlet. 1526

Fűszelőnő gyakorlott magas fizetéssel felvétetik. Konez kelmefestőde, Péterfia-u. 39. 1525
Szabad majoros kerestetik. Beresényi-u. 7. 1618
Boltiszolgát keres az Alföldi Kereskedelmi és Mezőgazdasági Rt. — Piac-u. 60. szám. Jelentkezhetni naponta 8-12-ig és 2-től 6-ig. 0574

Árnyékos kocsis felvétetik és savanyú káposzta eladó. Kar-u. 22. 0581
Családian segédnek állandó munkára felvétetnek Zaka-Dezső, Kar-u. 11. Szabócsányt jó bizonyítványokkal azonnali belépésre kerestünk. — Kardos igazgató, Miklós-utca 12. 19 sz. 1600

Perpekt szakácsnő felvétetik Halász ékszerésznél, jelentkezni az üzletben. 1604

Kádársegéd, megbízható szorgalmas ember, állandó munkára felvétetik. Mayer és Moller Rt. Ferenc József-ut 42. 1603

ELADAS

Féderes uj kocsik többfélék eladók, Nagy Gyula kocsigyártó, Erzsébet-u. 17. 1636

Öndődon, Veréb-düllőben, a 7. kilométernél eladó két hold föld. — Értekezni Batthyány-utca 17. Ügyvédi iroda. 1650
Fürdőház jókarban eladó. Bővebbet Széchenyi-u. 1. Bádogos üzlet. 1351

Fajtiszta gyönyörű simaszőrü komondorkölyök és puli-kölyök, champion szülők, eladó. Szilágyi, Piac-u. 10. 1652
Eldő egy kazal szalma, Diószegi-ut, Bellegelő 188. 1654
Használt butorok, ebédő, hálószoba, szalngarnitúra eladó. Vargen. 26. 1653

Eladó jókarban levő salgótarjáni duplafolytonosó kályha és egy tűzhely 3 süttővel. Megtekinthető özv. Schwartz Sándornénál, Csapó-utca 86. 1655
Eladó Homokkert, Budai Ézsaiás utca 23. számú modern négyszobás villaszerű ház. Beköltözhető. Négy-százhuszonkilenc négyzetögl telekkel. — Értekezhetni Kovács János festőművésznél, Deák Ferenc-u. 10. 1656

Eladó Vigkedvü Mihály-utca 41. számú ház. 2 szoba, mellékhelyiségekkel, beköltözhető. 1657
Eladó kisebb ház Csapó-utcai villamos végmegállónál közvetlen, 5 szoba, 3 konyha, mellékkelhelyiségekkel. Ára 190 mm buda. Értekezhetni Meszera-u. 12. 1658

Eladó jókarban levő nagy cinfürdőház, melegítővel. Meszera-u. 12. sz. 1659
Krumpli-fűllesztő és disznó-hálatató kútriac eladók, Péterfia-utca 50. sz. 1625

Varrógép karikahajós, bekebeli, jótállással 1.600.000 koronáért eladó. Széchenyi-utca. 8. 1630
Hólszoba butor eladó, Széchenyi-utca 8., keresztpüfő. 1631

Eladó a Vár-utca 6. számú ház, mely áll 1 üzlethez, 4 szoba, konyha, pékműhelyek, raktárak, istálló, sertésöl, baromfiöl, 3 kocsiszin, 2 pince. Nagy telek, villany, víz, telefon. lakó nincsen. — Beköltözhető. — Értekezhetni lehet ugyanott. 1672

Eladó családi ház. Azonnal beköltözhető. 1100 négyzetögl kertésszel. Központköz közel. Posta-u. 5. sz. 1671
Szővő-állvány, félig szőt szőnyeggel és hozzávalóval eladó. Homokkert-utca 85. 1668

Eladó az István ut 25 és 28 szám alatti gyümölcsös kert. Értekezni lehet Széchenyi ut 21. sz. alatt. 1684
Modern egy emeletes ház a központban beköltözhető öt szobás, gyönyörű lakással, jóval a forgalmi értéken alól sürgősen eladó. — Cim a Független Újság kiadóban. 1148

4 szobás modern. Istálló, süttőház, sertésöl, 320 négyzetögl területtel, valamint 1228 négyzetögl gyümölcsös, 80 nemes fával. Eprekerti-u. 11. b. szám alatt. 1310
Ebédő, háló, konyhaberendezéseket, egyes butordarabokat eladók, veszek. Széchenyi-u. 8. szám. 1311

Eladó Nádudvaron 38 kataszteri hold föld, értekezhetni dr. Borbély ügyvédnél, Sas-u. 3. 1338
Eladó Halápon 16 kat. hold föld, értekezhetni dr. Borbély ügyvédnél, Sas-utca 3. 1339

Két szobás, konyhás lakás butorral elutazás miatt olcsón eladó. — Ugyanott ebédő, háló eladó és többféle butorok. Cim Függetlennél 1401
Eladó Vörösmarthy-u. 2. sz. ház, azonnali beköltözéssel. 1422

Orth. női és férfi templomülés közhelyen eladó. Cim Blitzer, Simonffy 19. 1406

Két hizott sertés, 150-200 kilósok, eladó. Szentanna-u. 38. 1419

Eladó valódi fox kölyökkutyák, 5 hetesek. Péterfia-utca 75., a déli-
előtti órákban. 1444

Egy szőlőmorsoló és bor eladó. Széchenyi-utca 1., cipészület, özv. Simonné 1443

Eladó 900 liter sámsoni ó-bor. — Bethlen-utca 25. 1442

Eladó 6 borszék, faagy sodronnyal, 39-es férfi cipők, Szent Anna-
utca 55. 1442

Várog eladó. Postakert. Gyár-
utca 5. 1440

Szenes kályha, magas, köpeny-
ges, fűthető, eladó. Szappanos-utca
16. sz. 1439

Eladó a Vörösmarti 2. sz. ház,
azonnal beköltözhető. 1437

Pianino, kitűnő, moderátoros el-
adó. Ertekezhetni Mandy hangszer-
üzlet, Csapó 4. 1435

Két és fél hold kitűnő faju szőlő
Apafája alatt, hadházi utnál eladó.
Ertekezni Kegyes sarkóráktárban,
Piac-u. 58. 1460

Eladó ház Hajduszoboszlón 5 üz-
lettel, 50 év óta fennálló italmé-
rsi joggal, legforgalmasabb fűszer-
üzlet, trafik, hentes üzlet. Ertekez-
ni tulajdonosnál, Hitalan Edénél
Vasut-u. 1461

Eladó Hajduszoboszlón egy ma-
gánjáró 18 éves Marshall garni-
tura. Hitalan Edéné. Vasut-utca.
1462

Eladó Vörösmarty-u. 2. számú
ház azonnali beköltözéssel. 1463

**Eladó és beköltözhető Boldog-
falva-u. 17. sz. ház,** 1466

Disznófők van eladó kisebb-na-
gyobb tételben. Nap-u. 1. sz. alatt.
1464

Eladó 1600 négyszögöl föld, Téglás-
kert, Basahalom-u. 3. Cim a kiadó-
ban. 1482

Bor 33 hektó, kisebb tételekben is
eladó Szoboszlói-ut 11/a. 1481

Eladó Honvéd-u. 9. és Viola-utca 1.
sz. sarokház, két szoba, konyha, is-
tálló, sertésöl, jövizű kut. Bérlo nincs
Vétel esetén azonnal átadandó. Erte-
kezhetni a helyszínen. 1483

Fecskehajú süldők, Plymouth kaka-
sok, jércék eladók. Libakert, Szegfű-
utca 12. Telefon 39. 1471

Eladó Magyar földrajzi társaság
kiadásában, 8 drb észak-sarki, délsar-
ki, ázsiai stb. utleírások diszkótésű
könyve. Csonka 14. 1473

Szondi-utca 22. számú ház egész-
ben vagy felerészben eladó. 1478

Eladó ház a Postakert, Gyár-utca
12. sz. azonnal beköltözhető. 1477

Eladó antik szalonasztal, etazser és
egy stélási. Kossuth-u. 16. Kereszt-
épület. 1489

Eladó há Boldegfalvi-utca 18. sz.
Gazdálkodóknak alkalmas. 1476

Magánjáró cséplőgarnitúra sürgő-
sen eladó. Arany János-utca 27. Eh-
renreich. 1475

Föld, Tégláskertben, Szepesi-ut-
cában 2 hold lucernás, 1 hold szép
termő gyümölcsös, lakással eladó.
Cegléd-utca 7. 1501

Beköltözhető családi ház, gazdál-
kodónak is alkalmas nagy udvar,
istálló van. Lorántffy-utca 13. 1500

Egy társalkodóasztal négy esi-
nos székkel, mahagoni színre fénye-
zett keményfa olesón eladó. Szap-
panos-utca 6. sz. 1499

Rövid zongora eladó. Széchenyi-
utca 7. jobbra. 1498

Eladó szőlő a Bodán, a legszebb
helyen, 832 négyszögöl nagy paj-
tával, potom árért. Ertekezni Csa-
pó-utca 16. fényképszéknél. 1497

Kápolnási templomban egy férfi
és női ülés eladó. Schön, Piac-utca
6. sz., csemege üzlet. 1496

Vadásziszma amerikai, gumival
eladó. Schuller festőnél, Simonffy
utca 25. 1495

Böszörményi-ut 24. szőlőskert
eladó. Ertekezni lehet Kémeryvel,
városi téglagyár. 1494

Eladó egy szép nagy öntött kályha
Nyil-u. 90. 1550

Eladó ház, lakó nives, azonnal el-
foglalható két szoba, előszoba, kony-
ha, kamra, nagy udvar. Kinizsi-utca
30. sz. 1546

Eladó Nagyszepesen 4 hold fekete-
föld, 60 mázsa buza holdja. Cim Bö-
szörményi-ut 18. 1542

Eladó 3 méter szövet, 42-es új és
használt férficipő és egy sötétkék
férfi ruha. Hatvan-u. 1. I. kapu. I.
em., udvari folyosó 16. 1541

Elutazás miatt eladó télikabát, fér-
fi cipő, fonográf jó lemezekkel stb.
holmik jutányosan, viszonteladók-
nak is. Cim az összes lapkiadóhiva-
talokban. 1557

Eladó csinos családi ház, lakó nin-
csen, óriás nagy udvar, új épület. —
Laktanya-u. 11. 1559

Eladó jól jövedelmező ház. Van
rajta vendéglő, hentes, fűszer és egy
üres üzlet, négy rendbeli lakás, ser-
tésölak, külön baromfiudvar, nagy
gyümölcsös, négyszáz kvadrát udvar
jövizű kut, két szoba, konyha át lesz
adva. Vámspéresi uton levő ven-
dégglő. Ertekezni a tulajdonossal. 1552

Kigyó-u. 22. számú nagytekű ház
eladó. Ertekezhetni Baross-u. 10. 1562

**Egy karikahajós kis Singer varró-
gép** eladó a Gambinushan. 1561

Eladó ház nagy forgalmu fűszer-
üzlettel lakással, nagy udvarral. Cim
az Egyetértésnél. 1559

A nagyerdő hátamögött 8 hold
szántóföld eladó. Ertekezni lehet Rá-
kóczy-utca 69. sz. 1558

Kigyó-u. 22. számú nagytekű ház
eladó. Ertekezhetni Baross 10. alatt.
1560

Eladó sürgősen egy jó hangu
Sunad-féle pedálos cimbalom. Ho-
mókkert, Domahidy-u. 1. 1535

Eladók: használt hordók, putton-
táposó és szőlőtartókád. Megte-
kinthető hétköznap 9-12 és 2-5ig.
Cim a kiadóban. 1568

Eladó Hajó-utca 26. számú mo-
dern ház kedvező fizetési feltételek
mellett, terményért is. — 100 má-
zsa rozs keresetük új termésig. —
Szabó Kálmán-utca 333. 1529

Gödön, Pest mellett, Dunamen-
tén 420 négyszögöles villatelek el-
adó. Földdel, kerttel elcserélhető.
Bővebbet Iskola-utca 4. 1528

Eladó furógép, ülő tengeridaráló
kutfurási szerszám, Tégláskert Lát-
tai-utca 20. sz. 1622

Uj, alig használt székér és egy
jókarban levő eke eladó. Csapó-
utca 26. 1621

Hunyadi-utca 22. számú ház el-
adó. Ertekezhetni lehet Arany Já-
nos-utca 57. sz. 1532

Eladó ház Barcsai-telep gróf Lei-
ningen-utca 23. sz. egy szoba,
konyha beköltözhető lakással. 1530

Eladó ház jutányos áron, óriási
telekkel beköltözhető 3 szoba, elő-
szoba, fürdőszoba, villanyvilági-
tással, parkirozó és külön gazdál-
kodó udvar, nagy tengeri görével,
vízvezeték bevezetve és az egész la-
kás csatornázva. Bővebbet Bunde-
utca 10. 1617

Eladó Csillag-utca 8. számú ház, be-
költözhető háromszobás lakással. —
Könyvek XVI-XVIII. századból
eladók. Vendég-utca 14. 1590

Eladó ház Homókkert, Lónyai-u.
10. szám. Ertekezni lehet ott a hely-
színen. 1617

Eladom Homókkert, Bujdosó-utca
21. házaz ingatlanomat, beköltözhető
lakással, kuttal. 1577

Eladó Darabos-utca 23. számú ház
sürgősen minden elfogadható árért.
1576

Eladó modern ház félemeletes pa-
latetős. Beköltözhető 4 szoba, stb. vil-
lany, víz bevezetve. Csillag-u. 56. 1571

**Egy jóhangu, szép kiállítású cim-
balom** eladó. Homókkert, Domahidy-
utca 1. 1583

Szőlőprés kitűnő állapotban és egy
gyermekhajtány eladó. Kar-u. 22. 1613

Szabógén eladó, vagy nőre be-
cserélem. Patay-utca 18. 1613

3 négyzetméteres perzsaszőnyeg
XVII. századból mintá után, el-
adó. Zugó-utca 8. 1610

Ház, beköltözhető 3 szobás lakás-
sal, jömeneteli fűszerüzlettel el-
adó. Simonffy 33. 1609

VEGYES

Fővárosi lapok előfizetőinek és
hirdetőinek figyelmébe! — Minden
honapban vagy negyedévben, ami-
kor valamelyik fővárosi lapot elő-
fizet vagy megújít, ne postán fi-
zesse be az összeget, hanem nálam,
itt nem kell várni és még olcsóbb
is, mivel a postaköltséget én fi-
zem. Hirdetéseket az összes fővá-
rosi lapokra szintén felveszek. Ko-
vács Károly hírlapiroda, Piac-utca
42. sz., Pannónia-udvar. hátul. 1664

Schaff János tánciskolájában, a
Royalban, az új tanfolyamra még
feltétel van, — 27-én reggelig tar-
tó táncvizsga. 1663

Németet taníték gyorsan, alapo-
san, olesón. Darabos-u. 7. 1642

Orvostanhallgató középiskolai ta-
nulók előkészítését vállalja. Tatár
József, Csapó-u. 29. 1643

Zongoratanítás kezdőknek, hala-
dóknak jövedelményel, jutányosan.
Magyar nota is. Egymalom-u. 6. sz.
1644

Női kalapok formálása, festése
olesón készílnék Kohn Helénnél.
Piac-u. 79. 1660

Gyűjtő vesz mindenemű régise-
get, műtárgyat, mesterhegedűt. —
Szilágyi, Piac-u. 10. 1661

Szüreti mulatság 27-én, szomba-
ton, reggelig a Royalban. Tiszte-
lettel Schaff. 1662

Értesítem a t. uri közönséget,
hogy az őszi és téli angolszövegek
megérkeztek, melyekből a legelő-
nyösebb árak mellett a legjobb ki-
vitelben készítik zakóit, szalon öltö-
nyöket és télikabátokat. Füstös
Mihályi uri szabó, Király-u. 4. sz.,
ugyanott egy vidéki fiu tanulónak
felvétetik. 1624

Legjobb, legolcsóbb, legdivato-
sabb cikkek állandóan kaphatók,
Almássynál, Kossuth-u. 13. 1626

Hortobágy-malomban buzájáért
mindenki várakozás nélkül azon-
nal elsőrendű minőségű örleményt
kap. 1674

Egy milliárdos 30 éves keresz-
t, én kereskedő megismerkedne há-
zasság céljából jobb családból való
vidéki intelligens leánnyal. Leve-
lket „Diszkreció 30” jellegre az
Egyetértés kiadóhivatalába kérek.
1627

5-6 nagy jószágoknak őszi legelőt
adék, sertést feles tartásra elvalla-
lok. Ertekezhetni lehet Kigyó-u. 16
Suba István. 1670

Liszek, árpa és tengeridara elő-
nyös árban, nagyban és kicsiny-
ben állandóan kaphatók a Horto-
bágy-malom telepén, Mester-utca
végén. 1673

Intelligens fiatalember keresi
ely urinó ismeretséget, ki őt tanul-
mányai elvégzésében anyagilag tá-
mogatná. Leveleket a Tiszántúli
Hírlap kiadóhivatalába „Hálás le-
szek” jellegre kérek. 1615

Ötmillió korona heti kosztkamatra
kézizalagra kiadó. Cim a Debreceni
Független Ujság kiadóban. 1627

Perzsaszőnyegeket, eredeti minta
szerint pontosan, olesón készíték. Dr.
Horvátné Deák F. u. 9. 1327

Középiskolai tanárnő tanítványt
vállal. Német órát ad. Ertekezni
lehet Péterfia 31., délelőtt 11-12-ig
1374

Ellátással egy tanulóit fűszer, ve-
gyes üzletben fölvetetik. Weber,
Ede cégnél, Hajduszoboszló. 1350

Gombok áthuzását vállalom. Péter-
fia 32. 1511

Egy tengeri göré kiadó. Homok-u.
110. sz. 1534

Technológiai rajz szerint szabni ta-
nitók. Hivatalnoknoknek este 6-tól
8-ig. Baross-utca 26. 1470

Tandér polgári iskolai magántanu-
lók előkészítését vállalja. Cim Egyet-
értés kiadóban. 1540

HÉT VAGGON buza hosszabb idő-
re buza kamatra kiadó. Cim az
Egyetértésnél. 1543

Teletetésre néhány jószágot elfo-
gadok. Péterfia 16. földszint. Erte-
kezhetni reggelenként 9 óráig. Va-
sárnap pedig délelőtt. 1538

Koca, hasas 2 éves, malacéért
kiadó. Homókkert-utca 81. sz. 1488

Ki vállalna el 5 hónapos, erőtel-
jes leánygyermeket, szerény dija-
zás mellett tartásra. Esetleg örök-
be adnám. Cim a kiadóban. 1487

23 éves fiatalember hozzáillő tisz-
tesleges leány ösmeretséget keresi.
Fényképes leveleket „Diszkreció”
jellegre a kiadóba kérek. 1485

Boroshordó jókarban levő, 10.000
literre való, kiadó. Hunyadi-utca 8.
Földet tiz holdat (parcellázható)
nagyerdei villomnál évekre kiadom,
lucernának előny, terményemet ta-
karmányért befuvaroznám, esetleg
szántanék. Csapó-u. 19., házmesternél
625

Jutányosan igen jó ellátást kaphat
néhány főiskolai hallgató. Cim az
Egyetértés kiadóban. 1555

Tanuló kvártélyt kaphat. Kut-utca
72. sz. 1554

Lakást adok annak, ki két elemista
fiammal pár órát foglalkozik napon-
ta. Cim Vargakert, Délsor 9. sz. 1551

Izlet házi koszt kapható Péterfia
utca 6. Keresztépület. 1586

Zongoratanítás kezdőknek, hala-
dóknak, jó eredménnyel jutányo-
san Magyar nota is. Egymalom-u.
6. sz. 1533

Intelligensebb nőket szöveiben ki-
képez a Mansz központi szöveje. Je-
letkezés: Kossuth-u. 30. 1594

Megismerkedne bájos fiatal asz-
szonykával fiatal ember. Magános je-
ligére az Egyetértés kiadóba. 1575

Pérez! Pérezkölesont házra, föld-
re, 48 óra alatt is közvetít olesó
kamattal mellett. Paľaky, Csapó-utca
19. Udvari Keresztépület. 1614

43 éves vidéki özv. építész-mérnök
olyan saját lakással bíró intelli-
gens független urit asszony vagy
árvaleány ismeretséget keresi, ki-
vel Debrecenbe való jövetelekor
kellemesen elszórakozna. Levelek
„Építész” jellegre a Debreceni
Független Ujság kiadóhivatalába
kéretnek. 1603

Teletetésre jószágot vállal meg-
egyezés szerint dunántúli gazda-
sság. Ajánlatok „Kölked pusztá”
jellegre a Független Ujság kiadó-
jába kéretnek. 1601

Szőnyeg- gobelinszővő tanfolya-
men tanítványokat felveszek. Leg-
főbb anyagok, művészi sző-
nyegtervek jutányosan beszerze-
tők Jablonszkyknél. József kir.
herceg-utca 40. 1610

A prédaság vétek!

Az élt használt ruha emüinket fes-
szük és vegyileg tisztítjuk

PALOTAY LAJOS

kemelt stb. vezérfűtő és gőzmosó in-
tízetében, hol a szezon beáttával nagy
áremedény. KÁLVIN-TER 5. SZ.,
BATTHYÁNYI-UTCA 26. SZ.

RENDKÍVÜL OLCÓ ÁRAK

R. H. VAJDA DEZSŐ cégnél Budapest

KORONAHERCZEG-UTCA 8.

Speciál minőségű kabátvelourok

270.000 korona

140 cm. széles gyapjukelmék 150.000 K

Gyapju maroquin, csil os és sima

150.000 korona

Tiszta gyapjukazán minden színben

85.000 korona

Berberry, covore át raglóntr-lim nagy vállaztá-
ból, csil-limok 150.000 K-tól 300.000 K-ig

Cripe és chine minden színben

170.000 korona

Cripe george te avónörü színben.

Cripe maroquin 105.000 korona

Mintázott maroquinek és ruhascyem

különlegességek.

Szövet és selyemmaradékok

25 százalékkal olcsóbban árusítatnak.

VIDEKRE MINTÁMAT KÉSZSÉGGEL KÜLDÖR